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Tátárescu miniszter- 
elnök mondja*.

Nyilatkozat a külföldi sajtó képviselői részére
Bucuresti. Saját tud. Tatarcscu miniszter­

elnök csütörtökön délután öt órakor magúhoz 
hivatta a romáin és kid told i sajtó képviselőit 
és nyilatkozatot lett a kormány programjáról.

különösen azt hangoztatta, hogy a kor­
mány folytatása Dúca kormányának. A mun­
katerve ugyanaz, amit ő kidolgozott, ugyan­
azok a célkitűzései és eszményei, amelyek az 
oly tragikus körülmények között elköltözött 
nagy vezér tevékenységét áthatották tíz ország 
újjáépitésémek megkezde11 munkájútran.

— Úgy a bel-, mint a külpolitikánk pro 
gram ja — mondotta a kormányéinak, — meg­
egyezik a Dúca programjával. Ezt a munka- 
tervet mi a társadalmi békesség és a politikai 
feszültségek enyhítésének légkörében akarjuk 
végrehajtani. Ebben látjuk azon előfeltételek 
lényegét, amelyek mellett a mai különösen 
nehéz körülmények között az ország magasabb 
érdekeit szolgálhatjuk.

— Habozás nélkül fogjuk folytatni pálin­
kánkat a rend fenntartására, a veszedelmes és 
anarchikus izgatások elfojtására, de egyúttal 
az eltévedt lelkek megbékél tetősére is, mert 
meg vagyunk győződve arról, hogy csak így 
lehet megterem leni az építő tevékenység el­
végzéséhez szükséges légkört, amely tevékeny­
séget elvárja az ország a vezetőitől.

— E gondolattól vezéreltetve, felhívunk 
minden lelkiismeretet: legyenek segítségünk­
re nehéz küldetésünk teljesítésében.

— Az ország néhány nagyobb városában 
ostromállapotot léptettünk életbe. Átmeneti 
intézkedés ez, amely megszűnik annak az álla­
potnak a megváltozásával, amely azt meg­
kívánta. Múló áldozat ez. aminek meghozását 
n kormány mindenkitől közérdekből kéri. 
Szükségesnek tartom azonban kijelenteni, 
hogy

az ostromállapot bevezetésével nincs szán­
dékunkban elfojtani, a közéletet, vagy 
megbénítani a nemre ndell'iics pártok 
működését, ,-ta ostromállapot, szigorú in­
tézkedéseivel csak az erőszak és erősza­
koskodás diktatúrájának, uralomra jutásat 
< < az ország anarehizátását altal juk meg­
akadályozni. Meg akarjuk védeni, az ál­
lamnak az élethez való jogát, anélkül, 
hogy fell üggesztenénk az állampolgári 
jogokat. Meg altarjuk védeni a közrendet,
Iniélkiit, hogy elnyomjuk a közszabadságol.

Ezután a kormány törvényterveiről nyilat­
kozott részletesebben a miniszterelnök. Fel­
sorolta az adókönnyítések, az adósságrendezés, 
n foglalkozási kamarák számának apa-z.tá- a. az 
diami üzemek önkormányzati berendezkedi-m- 

11 ek megsztin t elése felőli terveket, « együtt a 
azt is, hogy a közigazgatás egyszerűsítéséről 
i* >'j törvényt fognak alkotni.

Románia külpolitikájáról azt jelentette ki, 
hogy az a békeszerződések alapján áll, s az 
eddigi oréllyel fogják azt folytatni a jólismert 
vonalon. Erre biztosíték Titulesen kiiliigymi- 
niszlersvge. Az ő neve önmagában programot 
jelent.

Az ellenzék vezérei a pártok 
közötti békéről,

Buc urcsti. Saját tud. Tatarcscu miniszter­
ei nők kormánynyilatkozata a politikai pártok 
közötti feszültség v hitiéről is megciulekc- 
zett, Az ellenzék vezérei sorban nyilatkoznak 
a pártok közötti béke kérdéséről.

Erre vonatkozólag Mihalache a következő­
ket mondotta:

— A pártok közötti feszültség enyhítése 
hasznos dolog, azt mindenki óhajtja, mi nem 
fogunk ennek útjában ál tani. de ez majdnem 
kizárólag a köménytől függ. amelynek módja 
ban áll hatni ebben az irányban. A választási 
okokon kiviil természetesen egyebek is hozzá­
járulnak a pártok közötti viszony tiiifcszité-- - 
liez. A kormány ezeket is ismeri és ezekre is 
hatni tud. 11a megszüntette ez okokat, kiala­
kulhat civilizált viszony az ország kormány­
zati erői közölt.

Goga így nyilatkozott:
— A láthatár tisztulását, az or.-z-.ág lelki 

békéjét es a munka és nyugalom új korszaká­
nak megnyitását: ezeket az eszményi állapoto­
kat a jelenlegi vak vívódások helyett minden­
ki óhajtja, így én is. A kérdés csak az. miként 
lehessen ezt megvalósítani? Nagyon kompli­
kált ügy ez. A rom in politikai élet háboni­
n'á ni erkölcsi légköri elvesztette az összefüg­
gést múltbeli politikai harcaink eszményi tisz­
taságúval. F/iiii'k a hiánynak a megszűnt 
nélkül lehetetlen enyhíteni n feszültséget a 
politikai pártok között. Merkís-uk. mit lesz a 
kormány ebben az irányban.

Uraltam! György így szól a Iv'v.kshez: A 
feszültség enyhítése elsősorban a kormány 
közre mii ködé--é töl függ. Mindenekelőtt szabad 
-ágra van szák - g fink. hogy kifejt-ük néze­
tünket. Erre vonatkozólag nz iutellektu;ili - 
munkanélküliség kérd '-e és bizonyos problé­
mák az ország határvidék in, figyelmet és cse- 
lekvv-t követeinek a kormány r'-zú-öl. Mi te­
hát nem vagyunk a l'e-zül! - ég enyhít'-e ellen, 
de az első szó a kormányé.

Argctoi.auu ezeket mondotta: A feszüli- g 
enyhítése csak ama állapotok megváltoztatása 
után képzelhető el. amelyek a fc.-züllséget elő­
idézték, tehát a I -ziill-g enyhít - re nem a 
pártokkal, vagy ki tudja kikkel folytaiba1') 
tárgyalások vezethetnek, hanem olyan tények, 
amelyek megváltoztathatják’ a je! ’illegi sze­
rencsétlen állapotokat. Azért a kormánynak 
munkához kell Dima.

Őszinteség 
a népele között

Irta: Paál Árpád
Érdekes, sőt megható az a hír, hogy a 

francia és német ifjúság képviselői mostaná­
ban többnapos találkozóra gyűltek Berlin­
ben. A franciák részéről minden politikai cso­
port megbízottja résztvesz a találkozón, a né­
metek részéről az összes ifjúsági szervezetek 
kiküldöttei. Szembenéz tehát egymással kvfc 
nagy nép ifjúsága; olyan népeké, amelyek szá­
zadok óta halálos vetélytársakként állottak 
egymással szemben. A két népnek hol presz­
tízsharca. hol életért való küzdelme folyt egy­
más ellen, s ezekből az ellenségeskedésekből 
és ezek gazdasági, politikai, diplomáciai vo­
natkozásaiból telt ki ugyancsak évszázadok óta 
Európa története.

Befolyásolta ez az örök vetélkedés min­
den más népnek az életet. Uj és új csoporto- 
.-ulúsokal okozott, azokban más es niás feszült­
ségeket, vagy egymás melle állásokat. E-zme- 

■ Myotttidtik. gazdasági hullámzások, romidat- 
mak, elnyomások, fölszínes és mély kibékülé­
sek változásai nyargaltak végig, vagy pihentek 
el a népek között aszerint, amint annak a két 
nagy népnek a szembenállásában más és más 
elemek voltak a. meghatározók. A legutóbbi 
világháború is ebből keletkezett, s a legutóbbi 
világbéke is. Ennek az utólagos féltései és elé­
gedetlenségei is a két nagy nép örökös ellenté­
tének a kirohanásai, illetve elfojtásai, s hamu 
alatt parazitásai. A mai világhelyzet tehetet­
len.-, gei. vagy telhctetlenségei is1 ebből valók. 
És ezt nemcsak az a két nagy nép érzi, hanem 
érezzük ideges kihatásaiban mindnyájan, itt 
is, Európa más összetételeiben K sőt a világ 
minden tájéin.

Ezért érdekelhet milyen mindnyájunkat, 
hogy annak a két nagy népnek az il ju - iga 
most kéznyújtóan találkozik egynv'--al. Lehet, 
hogy csak egyes kivételes kedélyek gyűltek a 
találkozóra, akik bizonyos ösztönössvggcl és 
ich iglenes hevülettel belelobbantak a szabad 
és ti-zta látásba. Mindegy. Ez is valami. Kez­
dete a jobb kezdéseknek. Követőik támadhat­
nak. s megindulhat egy folyamat, amely tu­
lajdonképpen benne van minden nép szívében, 
csak a sok hatalmi összevisszaság gátlásai 
miatt nem tud megnyilatkozni. Most a nép­
szivekből, az ifjúságon keresztül mégis ki­
buggyan az emberi alapjóságra törekvés. Es 
mi a módja? Az őszinteség. A világviszonyok 
eddigi rendezése módjának: az alakoskodás­
nak a nem ismerése.

Igen, a nemi-mérés. Az elválasztó vonalak 
tudományának és diplomáciai művészetének 
a nem tudása. Az. az. ösnaivság, ami még az 
ifjúságtól kitelhetik. S még kitelhetnek az egy­
ezeréi íiepivtegeklöl. azok öregeitől i-. Hiszen 
úk se tudnak semmit a ha alomszerzés és lia- 
talomlai'tás bonyolult mesterségeiből, s így 
tv m i- tudják eiki pzelni az okokat, amik 
miatt a népek között okvetlen ellenségeske­
désnek kellene lennie. Ma ők be zelni és akar­
ni tudnának, - aszerint menne a világ sora, 
akkor megint a j > őszinteségek tudnának ta­
lálkozni. Meg is értenék egymást. Mert őster- 
nv'.-zetesség. ösnaivság vau bennük.

Mikor a Ív l öiaökdlensvg ifjúsága most 
találkozott egymással, téma -.jelesen mingyárt
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bevezetőül szó volt arról, hogy nepeik között 
milyen magasra merevedtek a válaszfalak. A 
német, ifjúság vezére keserűen fölemlítette, 
hogy mit veitek el tőlük, s hogy legjobban 
fáj nekik, amiért a háborít bűnösségét rabé­
lyegezték apáikra. De mégse az volt a fontos, 
hogy ezt mingy árt elöljáróban elmondotta. Ha­
nem az volt a legfontosabb, amikor a francia 
ifjúságot arra kérte: adjanak lehetőséget, hogy 
az összes fájó kérdésekről nyíltan és becsüle­
tesen kibeszélhessék magukat. S erre a francia 
ifjú kezet adott, hogy ők készek az őszinteség­
re s ezen az úton a megértésre.

Nincsenek a találkozónak szemkápráztató 
kitervezései, nagy Babilontornyokra törekvő 
elhatározásai. Nincsenek fellengős szándékai, 
hogy no most valami nemzetközi ifjúsági szer­
vezetet grundolnak, ami így és amúgy tetőzi 
különböző egyiptomi gúlákba a jövő nemzedék 
akarásait. Nem. Egyszerűen csak lehetőséget 
kérnek egymástól, hogy nyíltan és becsHetesen 
kibeszélhessék magukat. Mennyi élefresziiletö 
jajkiáltás van abban, hogy már ennyit kérhet­
tek egymástól! Azt, hogy minden előbbi nem­
zedék elnyomott, elhallgatott és elfojtott mon­
danivalóját immár végre kibeszélhessék egy­
másnak.

Igen, halálos fájdalom az, amelyik a ki 
nem fejezés rabságára van kárhoztatva. Mikor 
minden ember a saját életének a temetője, a 
siketnémája, s minden más életnek a vakja 
és nemhallója. Nincs szomorúbb dolog a föl­
dön a ki nem mondott igazságoknál. Azok 
e mész tőén ott égnek, ott marnak kinek-kinek 
a lelkében, s felgyűlnek indulatokká, hara­
gokká és gyülölsvgekkó tehetetlenségükben. 
Vagy felgyűlnek gyávaságokká, alattomossá­
gokká és hazugságokká, hogy másokban se 
bízzanak, s magukat is gyanúsakká és bizal­
matlanokká, tegyék mások előtt. Végeredmény­
ben a jellemtelenségek világuralma követke­
zik el, hogy mindent eltorzítson és minden

természetes kialakulást megakadályozzon. Eb­
ből lett a világ mai állapota is, amikor a né­
pek hallgatásba kényszerítve, egymás elől el­
hallgatják az igazi mondanivalóikat. Es meny­
nyit költenek, mennyi nulliárdokat, mennyi 
fegyverkezési és diplomáciai kiadást, hogy 
ezeket az elhallgatásokat megvalósíthassák! 
Es a sok milliárdos kiadás mennyi túladózást, 
mennyi munkavesztést, mennyi elvett kenyeret 
és mennyi el áram ló nyomort jelent!

Valóban kétségbeejtő kilátástalansús az, 
amit ráborít az emberekre, ha ki nem fejez­
hetik magukat. Ha nyíltan és becsületesen ki 
nem beszelhetik azt, ami fáj nekik, s ami 
igazságot masuk elismerésétől megkívánni 
akarnak. Ezek a- ki nem -fejezések, amiket sen­
ki meghallani és meghallgatni nem tud, ezek 
a meg nem született gyermekei a jobb jöven­
dő reménységeinek. EÍetdárabok, amik halálra 
kárhoaódnak, holott letté válva, mindenkinek 
mosolygást tudnának hozni, s maguk is nap- 
sugaras mosolygásként tudnák a világosságot 
és melegséget terjeszteni az emberek közöli.

Jó, hogy van gyónás és van imádság. Az 
emberi lélek ezek utján az Isten végtelensége 
felé megtalálja a maga kifejezéseit. Feloldód­
hat ik az elhallgattatások, s a meg nem hallga­
tások fájdalmából és az emberi kicsinyessé­
gek rabságából valami fjölcífeletti szabadság­
ba menekülhet. Őszinte lehet és meghallgat­
ják, s a lelki magasságok irányában meg 
tud szabadulni a hazugságoktól, amit a földi 
élet gyarlóságai rnkényszeritenek.

De azért a földi élet se maradhat úgy, 
hogy mipdig csak hazugságokból álljon. Ott is 
törekedni kell a tökéletességekre, mert akkor 
a földi viszonyokban is elérhető lesz az Isten 
áldása. Ez, ami most nagyon hiányzik. Mert 
hiányzik az őszinte, a nyílt, a becsületes kibe­
szél és lehetősége az emberek között. Az a le­
hetőség, amit a német ifjú kért a francia if­
jútól ...

A francia és Eéeiet ifjak 
megértő találkozója
Berlinből jelentik: Mar ötödik éve folyik 

rendszeres munka abban a tekintetben, hogy 
a német és a francia ifjúság egyes koréi egy­
más között találkozót rendeznek, s ezen a két 
nép legkényesebb kérdéseit megbeszélik. Most 
nyílt meg Berlinben az ötödik ilyen találkozó.

A mostani találkozóra nézve jellemző, hogy 
a megjelent francia ifjak között minden poli­
tikai csoportnak ott van a képviselője. Vezető­
jük Bertrand do Juuvenel, a volt római fran­
cia követ Ha. A német ifjúsági szervezetek kül­
ügyi osztályának a főnöke, Bdbersberg üdvö­
zölte a francia vendégeket. Meleg szavakkal 
köszöntötte az újabb találkozót, majd többi kö­
zött a következőket is mondotta:

_ Tudjuk, hogy vannak olyan dolgok,
amelyek elválasztó falként emelkednek né­
peink között, Elraboltak gyarmatainkat, s csak 
igen kevés ágyút és fegyvert hagylak meg ná­
lunk. De ez nem fáj Mi csak örvendeni tud­
nánk, ha minden ország önként hasonló fegy­
verkezési korlátozásokat venne magára. Ne­
künk csak az a megbélyegzés fáj, hogy a há­
borúokozás vádját terhelték apáinkra. Egész 
szívemből hálás lennék önöknek, kedves ven­
degeink, ha önök lehetővé tennék, hogy mind­
ezekről a kérdésekről nyílt és becsületes meg­
beszéléseket folytathassunk.

A francia ifjúság vezére, Jouvenel Ber­
trand köszönetét mondott a szíves fogadtatás­
ért. Aztán kijelentette, hogy a francia ifjúság 
kész a kölcsönös megértésért közreműködni. 
És a francia ifjúság úgy képzeli, hogy nem az 
idősebb nemzedékek módja szerint kell e köz­
reműködést megtenni, hanem az ifjúság teljes 
lelkesedésével és erős bizalmával.
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ERDÉLVI LAPOK KŐNYVOSZTALVA.

A tanítónő
Irta: Csehov A. P.

A szekér félkilenckor ijidult hazafelé.
Az utat felszikkasztotta az áprilisi nap 

melege, de az árokparton még fehérlett a hó. 
Egyszerre elmúlt u végtelennek látszó tél s 
váratlanul beköszöntött a meleg. De Mária 
Vasziljevna, aki a szekérrel hazafelé igyeke­
zett, sí mini jót nem várt a tavasztól.

Tizenhárom éve, hogy idekerült: meg se 
tudna mondani, hányszor tette meg azóta ezt 
az utat, jó időben, rossz időben. Úgy rémlett 
neki, mintha rígesrég itt élne s a várostól a 
tanyai iskoláig vezető út minden kövét jól is­
merné. Mull és jelen összefolyt emlékében cs 
a jövőt se tudta szebbnek elképzelni. Arról 
rég leszokott, hogy a múltat emlegesse, ami­
kor mg nem volt rászorulva, hogy tani lónős- 
•köd jók. V atomi kor, meg szülei éké ben Moszk­
vában laklak cs gondtalanul éltek, de ez már 
úgy tiint fel neki. mint az álom. Tízéves volt. 
amikor meghalt az apja és nemsokára az 
anyja is i'tha.-yta ... A bátyja katonatiszt < 
eleinte gyakran irt. de az mii elhallgatott, A 
régi szép időkre mir e.-ak az anyja fényi, '-pe 
emlékezteti;, am ly nedve lakásban napról- 
napra halványodik fakul m ir alig lét: bel' - 
valamit...

\ ■ , a . gőtl l\ - .
‘(»női'.uk c*-7.< jumit hogy köz* lednek a vizs­
gák és eiu síin vők. hegy • vy hintó került

melléjük. A kocsiban Hánov ült, a földbirto­
kos, aki a tavalyi vizsgán elnökölt.

— Jónapot, kisasszony! Hazafelé? — szólí­
totta meg a férfi.

Hánov negyvenes, közönségcsarcu férfi 
volt s bár erősen öregedett, a környékbeli 
hölgyek még szép embernek tartották. Eszten­
dő-szám tétlenkedett, fiilyörészw sétált szoba- 
lől-szobái'u, legfeljebb vém inasával sakkozott 
olykor. Azt beszélték, hogy rengeteget iszik s 
valóban, mikor a vizsgán elnökölt, még a nin­
gával hozott papírnak is bor szaga volt. Kü­
lönben a vizsgán Mária Vasziljevna is nagyon 
csinosnak találta s fülig pirult, mikor — mint 
vizsgaelnök — melléült.

— Bakviszc-thoz indultam, de úgy hallom, 
nincs otthon.

Az út egyre rosszabb lelt. ... Az erdőnél 
már nem lehetett letérni az útról: a mély 
kerékvágásban cuppog u víz s az útszéli bok­
rok szúrós ágai minduntalan arcába csapód­
nak.

— Gyalázatos út... — mondta Hánov ne­
vetve.

—Vasziljevna. kapaszkodj. — szólt hátra 
Szem jón mert a .-z< kér féloldali billent a hir­
telen nr i'vdeken.

— Átkozott sár... — mondta nevetve 
Hánov. aki gya cg lépdelt az árok szélén. - 
Egy-kettő oda a kocsi..

— hír ilyen időb n kimozdulni ha m m 
v'u-zéj .. — mondja Szem jón békéin mii.

— 1 na!ma- obi múlni, öreg.
\ fö 1: tokos I ven muzsik mellett csi­

nosnak, fiatalosnak látszik, csak a járása fá­
radt, szinte erőtlen... Mária Vaszil jevna 
megsajnálta ezt a céltalanul pusztuló életet. 8 
arra gondolt, hogy ha ő volna a nővére, vagy 
a felesége, az életét áldozná, hogy megmentse 
Hánovot a pusztulástól. A felesége? Igaz, 
Hánov egyedül él hatalmas birtokon, ő is 
magánosai) vergődik az eldugott kis faluban, 
hanem... már a puszta gondolat is, hogy ők 
valaha egyenrangúak lehetnének, képtelennek, 
ostobának tűnik előtte.

— Vájjon miért ad az Isten ilyen haszon 
tálán férfinak oly vonzó külsőt? — Ilyen ked­
ves szomorú szemeket? — gondolja a tanító­
nő, mikor Hánov elbúcsúzik.

— Az ón utam jobbra visz ... Viszont­
látásra. kisasszony.

A feleséget — gondolta a tanítónő a tá­
volodó hintó után pillantva. Vége lenne a 
nyomorúságnak. Heggel hideg van, nincs aki 
befütsön. S alig világosodik, mar ott vannak 
a gyerekek; az iskolát te lehordják hóval, sár­
ra! és lármáznak, verekednek. Egyetlen mo­
háéi kaja van, az n konyha is. Tanítás után 
táj a feje, szédül és gyakran szívdobogást kap. 
Mikor a gyerekektől nagy nehezen összeszedi 
a tüzelőre a pénzt, át kell adni a gondnoknak 
s aztán ezer-zer könyörögni neki. mig küld 
pír hasáb Iái. Éjszaka a vizsgáról, r r ' 
muzsikokról álmodik. Es már egészen bele* 
öregedeti. clkérgrr-cdett — kivül-belül — ebben 
az életben. Félénk, télszeg lett s a gondnok, 
v. -y a bíró jcirnJófébrii nem is mer leülm. 
Nincs egy bizalmas ismerőse, unalomban
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Óriási izgalom közöli tárgy alia 
a banda képviselőhöz 
a Stavishy-hotrányt

A diákság és a polgárság egész nap és éjjel tüntetett 
az eltussoiás eilen. Hétszáz az eddig letartóztatottak 
száma. A kormány pénteken fölveti a bizalmi kérdést

Párizsból j<lentik: A francia kamara a ka­
rácsonyi szünet után csütörtökön délután tar­
totta első ülését. Mindenki tudta, hogy a Ski- 
visky-botrány okvetlenül szóba kér ül mar ezen 
a/, ülésen, s így óriási utcai felvonulások in­
dultak a parlament épülete felé. A házban :s 
óriási iagalmu volt az érdeklődés. A képvise­
lők is mind jelenvoltak, s, a karzatokat is 
roskadásig megtöltötte a közönség.

Az épület elé hatalmas rendőrkész ült ség 
vonult ki. mert a jobboldali Action Francaise 
már előzőleg heves tüntetésre szította a diák­
ságot.

Buisson elnök rövid beszéddel nyitotta 
meg az ülést, délután 4 órakor. Hangoztatta, 
hogy a közhangulat izgatott, u lakosság nyug­
talankodik, mert ka Vándorok zsebébe került a 
pénze. Kíméletlenül le kel! tehát leplezni a 
bűnügyet és a bűnösök ellen a legszigorúbban 
kell eljárni. A kamarára vár a feladat, hogy 
ezt a lakosság megelégedésére keresztülvigye.

Chautemps minisztereinök kérte a házat, 
hogy a bejegyzett- interpelláció-kait, amelyek­
nek száma a százat meghaladja, — osszák há­
rom részre. A Slavish//-ügyel vegyék ’azonnal 
tárgyalás alá. mert a közönséget tájékoztatni 
kell." A lagny-i katasztrófa ügyében bejegyezd 
interpellációkat tűzzék ki a legközelebbi pén­
tekre s a többi interpellációt ismét a követ­
kező ülésre.

Könyörtelen tanúvallomást fopok 
tenni, — mondotta a miniszter- 
elnök.

A ' miniszterelnök napirendi indítványa 
értelmében a ház azonnal megkezdte a Sitt- 
visky-botrány interpellációs vitáját.

Chautemps: Igen súlyos dolgokat leszünk 
kénytelenek kölcsönösen egymásnak mondám. 
A magam részéről nem szónokolni fogok, ha­
nem könyörtelen tanúvallomást fogok tenni.

Az ország általános érdeke, hogy a kívánt fel­
világosításokat a közönség megkapja.

A képviselők főként a rendőrség felelősse­
gének megáll api tusa val foglalkoztak, de tulaj­
donképpen semmi újat nem mondtuk.

Lang range szoc. képviselő az első inter­
pelláló. Felveti a kérdést, hogy milyen befo­
lyások érvényesültek, hogy a rendőrség jelen­
tései a Stavisky-iigyben sohasem jutottak el 
illetékes helyre, llángozlatta. hogy a közönség 
nem hisz Slavish'!/ öngyilkosságában.

(Chautemps miniszterelnök e szavaknál 
hevesen tiltakozik).

— Stavisky vállalatainak kezelésében — 
folytatja Lagrange —- tábornokok, diplomaták,

Képünkön De may vizsgálóin ró (balról 
a második) a vizsgálóbizottság tagjai­

val elhagyja az ügyészség épületét.

politikusok voltak érdekelve. A különféle 
diktátorjeluliek — telte hozzá gúnyoros han­
gon — saját céljaikra akarjak az ügyet ki­
használni. De csalódnak. ,

Azután Lagrange a jobboldali partok 
di.-zkmlitáhísára felhozta, hogy éppen e pár­
tok ajtójában Hitler komanyzata javára ak­
ciók kezdődtek, elvárni van arra, hogy ez Sta­
vi >ky befolyására vxz, Mmlő vissza. 1 zi grange 
követelte, hogy ennek tisztázásira is vizsgálta* 
induljon. .

Móniiét, egy másik szocialista képviselő, 
-zintvii a sajtóval 1 og 1 a 1 kozott <-> állami sajtó­
hivatal felállitá :U sürgette. Fejtegette, hogy 
nincs független 1 i*irivia saj'o. Azután az éiték- 
papiro-kka! való tőzsdei n vere-zkcil- -1 tette 

>vá s a hamis reklámozást, amely a közön?-1- 
get- bármely kéb■- alapítás papírjainak a vá­
sárlásába beleszédül. Kívánta olyan tőzsdei 
törvény meghozatalát, amely megakadályozza 
az ilyen csukásokat. Az ut a kormányt is, a 
rendőr?'get is gyöngri-éggel vádolta, hogy a 
Stavisky özeim- it nem tudta meggátolni, holott 
tudott azokról.

Miért ajánlotta a kormány a 
bayonnci községi hitelintézet 
hamis kötvényeit?

Még több interpelláció is volt bejelentve. 
Ezek közül Dont mange He né párizsi képviselő 
kérdése az. hogy a bayonnci községi hitelinté­
zet az állam ellenőrzése melleit is hogyan tu­
dott évek hosszán át olyan nagyszabású csalá­
sokat fizni a hu mis kötvénykibocsátással. 
Ybarnégary köaéppá-rt-i es Harriot girondi 
képviselők interpellációja lrasonlóértelmii. 
Ui'/rosilliére, képviselő a kormánytól azt kér­
dezi. hogy lialimicr voll népjóléti miniszter 
milyen körülmények között adott ki ajánló­
levelei a csaló pénzintézet kötvényei vásárlá­
sára? Ugyanez a képviselő azt- is felemlíti, 
hogy Dali mi er ig.azságügyminiszter is volt. s 
ez igazságügy-nmiíisziterség idejére esik az, 
hogy Staviskyt a letartóztatástól megkimélteik, 
s bűnügyei tárgyalását- és további kivizsgálását- 
folytonos e-lhalogatással intézték.

Pezet katolikus néppárti képviselő arról 
tesz kérdést, hogy az ügyészség pénzügyi osz­
tálya miért nem kutatta ki Stavisky tizeiméit? 
Miért nem lett figyelmes az ő közéleti hangos 
föllépései folytán korábbi csaló szerepléseire? 
Miért nem lépett fel leve clliáritóun, hogy ez a 
zsaroló kormánytámogatásokat ne kaphasson.

(Tudósításunk folytatása az 5-ik oldalon).

szeretetlenül morzsolódnak napjai. Milyen ■ 
borzasztó lenne, ha ő beleszeretne valakibe!...

Kapaszkodj, Vasziljevoa!
Az út ismét emelkedni kezd... Végre el­

értek az első falut, itt betértek a kocsmába 
melegedni. Az ivó tele volt fuvarosokkal s 
émelyítő pálinka, dohányfüst meg bunda- 
szag terjengett a levegőben. Egyik berúgott 
kocsis cifráin el károm hod! a magát.

— Fogd be a szád, gyalázatos, — mordul! 
rá Szem jón. — Nem látod, hogy ki van itt?

— Tanul a kisasszony, — mondta egy 
ragyás kocsis az ivó sarkából.

— Ügyien már. nem szégyen!ite-k maga- 
lókat!

;\ részeg kocsis odabotorkaft Vasziljevnu 
asztalához.

— Megköveteln ... izé ... nem sértő szán­
dékkal mondtam. De a pénzeim r olyan úr 
a agyok. mint nkárki. Nem igaz?

— Igaz, — robogi dideregve a lanilonö.
— Hát az-ér'...
Köpcös, vén paraszt állt eléjük:
— Sógor, ez a vj,íróim limitóki-asszony... 

Luii rém. jórai iiléi feli ’r -zviin'lv, m liaborvai-d’
A szoinszéiliiszhihiál ülő muzsikok Ki­

kászálódtak és sorba k-ezetfogfak előbb Szem­
ionnal, aztán a tanítónővel.

— Gyerünk, Yasziljevna. — mondta 
Szemjon mogorván.

Elindultak.
— Nemrégiben itt is építettek DkoláL 

mondta Szemjon \:-- afordulia. —- \z! hallót 
tani hogy valami gyalázatosság történt...

llgy beszélik, az iskoláéinak meg a gondnok 
ezer-ezer rubelt- vágtak zsebre, a tanító meg 
ötszázat ...

_ Ugyan, Szemjon. hiszen az egész iskola
nem került ezer rubelbe... Nem szégyenled 
magad. így megrágalmazni valakit?

‘_£n csak azt mondtam, amit az emberek
beszélnek...

Látszott, hogy Szemjon nem hisz a tanító­
nőnek. Általában a muzsikok gyanakvók, bi­
zalmatlanok voltak iránta. Azt tartottak, túl­
sók fizetést húz: huszonnégy rubelt egy hó­
napra. hiszen -az a pénz is az övé. amit tüze­
lőre összeszed ...

Kiérlek a erdőből = most már Vjárovóií 
egyenes fit következik, csak a put a kém és a 
vasúti síik kin kellett áthaladniuk.

_M- rre megyünk? — kérdezte Vaszil-
jnvna Szem iont. — Jobbra tarts, ez az ut 
egyenest a hidra visz.

_ Hazaérünk emerre is! A patakon kérész
tül rövidébb.

_ Vigy.izz. Szemjon. még baj történik!
— (). nem keli felni.
_ Nézd. lláIIov is a hídon megy kérész­

ied, — mondta Yasziljevna, messziről meg­
ismerve a Ilin tót.

_ y: ümnsint m m 1 He otthon Bakvisz-
(oh N- zd a bolondot, mekkorát kerül. Hisz 
erre teljes három ver-zttel rövidebh az iát.

Odaértek n patakhoz, amely nyáron «ok- 
szor egészen kiszárad, de most az olvadó-lói 
megdagadt s van v.rry öt ói széles. Szemjon 
egyenest nekihajt:

— Gyia, noo... — biztatja Szemjon a
lovat s aggodalmasan rángatja a rongyos 
gyeplőszárat.

A ló hasig gázolt a vízbe és megáll ott, de 
ostort érezve, újra nekifcszüH a hámnak 
Mária Yasziljevna egyszerre metsző hideget 
érzett.

— Gyia. gyia, — kiáltotta ő is és rémül­
ten felemelkedett.

A ló felkapaszkodott a túlsó parton.
— Mi a fene izé... Valóságos Isten csa­

pj -1 ez az út, — mormogja Szemjon és zava­
rában a hevedert igazgatja.

A hmih'taő cipője és ruhája csűrön víz. 
De legkeservesebb, hogy a cukor meg a liszt, 
is átnedvesedett, amit Yasziljevna egész ti >- 
napra veit magának. Siránkozva tördelte
kezei

_ ,1'uj. jaj. Szemjon! Mit csináltál, Szcm-
jón?

A ve mii átjárónál a sorompó le volt zár­
va : az állomás ft löl gyor- int közeledett. 
Mária Yasziljevna csuronvize -en, dideregve 
rét állott a sorompó előtt, várva, inig .elhalad 
a vonat. \ járóvfi már odalúlszott: látni az 
iskola fötilniohás födi lét é< a lenyugvó nap 
síi ara rail- visszatükröző templomtorony szikrá- 
zé) keresztjei ... A mozdony kéményéből rózsa- 
-z.iii füst gomolygott * a tani léméinek úgy tűn!, 
mintha körűi öl le minden reszketne a hidegtől.

Már itt n vonat... A vonat ablakai úgy 
csillognak, hogy bclefájdul az ember szeme. 
\z egyik i Is • óyt kocsi folyo-Viján, a nyi­
tót ajtiában esv hölgv á1- ott Maria Ya-ziliev-



4 Erdélyi Lapok HF. cvf. 0 difiin. -- Szombat, 1031. január 13

A hadosztályparancsnokság 
1. számú értesítése az új záróráról

Negyvennyolc órán belül be heti ieleníeni minden 
idegent vagy rokoni, akár belföldi, akár hüdöldi

.4 /7-ili hadosztály parancsnoksága közli 
a következőket:

Január II-tűi az összes nyilvános helyek 
éjszaka 2 óráig tarthatnak nyitva.

.4 jótékonysági célokra rendezendő bálok 
zárórája óráig meghosszabbítható. .1 meg­
hosszabbítási engedélyt, valamint gyűlések 
esték megtartására három nappal előbb nyúj­
tandók be a 17-ik divízió parancsnokságához.

A helyiségek tulajdonosai, akik ■ ' ' '/V;.
adják ki helyiségüket, kötelesek a 17-ik diví­
ziótól kérni engedélyt a gyűlések tartásain.

Azok a helyiségtulajdonosok, akiknek fel­
tűnik, hogy helyiségeikben több ember csopor­
tot alkot, kötelesek értesíteni a helyzetről az 
első rendőrőrszemet.

A háztulajdonosok is kötelesek értesíteni a 
rendőrséget, ha bérlőjük lakásán nem családi, 
vagy baráti jellegű gyűlést tartanak.

Mindenki köteles bejelenteni 4S órán be-

lül, ha valaki beköltözik a lakáséiba, akár bel­
földi, akár külföldi legyen az, rokon, vagy 
idegen.

A 17-ik DIVÍZIÓ PARANCSNOKSÁGA.
Újabb haladék szombat elé1 aj 
a fegyverek beszolgáltat a s á r a.

Az előzetes rendelet éri .'Iliiében a fegyve­
rek beszolgáltatásának határideje tegnap deli 
12 órakor járt le. A rendőrség intervenciójára 
I 17-ik divízió parancsnok-'.iga, hogy rengeteg 
embert megkíméljen a szigorú bail bírósági el­
járástól, a fegyverek beszolgáltatásának határ­
ideje! újhói meghosszabbította.

A fegyvereket és lőszereket legkésőbb 
szombat déli 12 óráig kell beszolgáltatni. 
Azontúl a bizottság beszünteti teljesen műkö­
dését, Fegyvereket nem fogadnak el és azok 
ellen, akik azt be nem adták, megindul uz el­
járás.

Ä Magyar Párt leíhivása
a magyar nőkhöz és a magyar választókhoz

A Magyar Párt elnöksége értesíti a megye 
és város területén lakó magyar lakosságot. 
hogy úgy a községi, mint a képviselőválasztást 
és szenátorválasztói listák január hó folyamán 
közszemlére, vannak kitéve városunkban a vá­
rosházán, a megye területén pedig a község­
házán.

Mindenki, aki még nem jelentkezett, eb­
ben a hónapban fellebbezéssel (contcstacio) vi­
liét az illetékes járásbírósághoz, tehát varo­
sunk területén a városi járásbírósághoz és a 
megye területén ahhoz a járásbírósághoz, 
amelyhez az illető község tartozik és kérheti 
utólagos felvételét.

A contcstacio mellé csatolni kell egy szü­
letési anyakönyvi kivonatot, állampolgársági 
bizonylatot, városunk területén egy bejelentő- 
lapot, amely okmányok nélkül a conlcstatiot 
nem lehet kedvezően elintézni.

Különösen felhívjuk a városunk területén 
mmurmtmammmw ■' vmimsa w iCTwnawa«»—

na rápillantott. Istenem, mintha az anyja 
volna. Az anyja! Micsoda hasonlatosság. Az ő 
anyjának is olyan hullámos haja, olyan szo­
lid homloka és olyun derűs tekintete volt. lés 
a tanítónő élénken, csodálatos tisztasággal 
látta annyi idő után először édesanyját, apját, 
a moszkvai házat, az akváriumot a kis arany- 
halacskákkal, mindent, a 1 cgjelen (éktelenebb 
apróságot. S szinte hallani vélte a zongorát, 
anyja hangját s egyszerre olyannak érezte 
magát, amilyen akkor volt: fiatalnak, szépnek, 
jókedvűnek. Boldogság szorongatta a torkát, 
két kezét homlokához szorítva, halk, panasz­
kodó hangon suttogta:

— Édesanyácskám!...
És egyszerre. Isten tudja miért, sírni kez­

dd t. Éppen akkor érte ökot utói llanov s a 
tanítónő megpillantva őt. oly közel érezte ma­
gát a boldogsághoz, amelyben soha nem h <z 
része, hogy elmosolyodva, könnyeden intett a 
földbirtokosnak, mintha gondtalan, vidám 
leányka volna. S úgy érezte, hogy az égboltról, 
a vonat ablakaiból és az út menti fákról az ő 
boldogsága ragyog le. Hogy apja. anyja nem 
is haltak meg s ő nem is szegény kis tanító­
nő. hanem mindez ccak rossz álom volt. 
amelyből mod felébredt ...

— Clj fel. Vasziljevim, — hallatszott 
Szemjon rekedt hangja.

S egyszerre mind: > ekünt. .. A sorompó 
lassan felemelkedett és Mária Vi-zi’jvna 
reszketve, dideregve felkapa-zkodolt a sze­
kérré és megindullak hazafelé.

lakó női választók figyelmét, hogy ebben a héj- 
napban még jelentkezhetnek felvételük cél­
jából.

Sajnálattal állapítjuk meg, body dacára 
■minden felhívásnak,, városunk /őrületén a vöt 
választók, összesen 20 (húszán) jelentkeztek, 
holott több ezerre tehető azoknak a nőknek a 
száma, akik. négy középiskolával bírnak s akik 
a községi választói listába felvehetők.

Ismételten felhívjuk tehát a magyar nőket, 
hogy jelentkezzenek ó hó folyamán contesta- 
tio formájában felvételük iránt. A contestatió- 
hoz csatolni kell a fenti okmányokon kívül 
még a négy középiskola (esetleg az ennél ma­
gasabb képzettség) elvégzéséről szóló bizonyít­
ványt.

Mindennemű felvilágosítást megad a Ma­
gyar Párt irodája (Kát. Kör), ahol kérelemre 
a oontestatiot is elkészítik.

Abban a reményben vagyunk, hogy ennek 
a felhívásnak me? lesz a. maga eredménye.

Markovits Manó. a biharmegyei tagozat 
elnöke. Dr Soós István, az oradeai tagozat el­
nöke.
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Az Újvárosi Református ^ószövetség 1 i-én, 
vasárnap délután 7 órai kezdettel vallásos dél­
utánt rniidez a Református Otthonban a követ­
kező műsorral- I. (iyiiii Iv.-zcti ének dicseiét.

Hehler: Temploma vata--, játsza az Okul re­
formátus zenekar. IVtróczy Kata Szidom: rol 
előadást tart Kelemen El lka tanítóin). 4. Yi- 
rá génekek a XVII szazadból, énekli tiala.nhy .Te­
nőné ura-- any. 3. ! ,-l . * fart Papp Lajos író.
6. Az Erkel református zenekar befejező száma. 
Belépti-dij nincs, önkéntes adományokat köszü 
nettel fogad a Nöszcividség. A befolyt (összeget 
-r. . nyci leisegélyezóséro fordítja a Ndszövetség.

X

Harc a köztisztasági tizem 
vezetői állásáért

A varos állandó választmánya pénteken 
délelőtt foglalkozott azzal a hát mögötti ak­
cióktól meglehetősen bonyolult üggyel, amely 
Eichner Érnő mérnököt a városi köztisztasági 
üzem éléről, ahol mint igazgató működik je­
lenleg, el akarja helyezni. Eichner Ernő a 
köztisztasági üzemnél elfoglalt pozíciója mel­
lett, a városi főmérnöki hivatalnál is betölt 
esy állást és fizetését is innen kapja. A köz- 
tisztasági üzem igazgatói állását most az ügy­
ben közelről érdekeltek fel akarják szabadí­
tani és külön fizetéssel, már jelöltjük is van 
erre a pozícióra. Akciójukat azzal indokolják, 
hogy Eichner mérnökre teljes mértékben szük­
sége van a mérnöki hivatalnak és Eichner 
egyébként is képtelen mindkét helyen egy­
azon időben megfelelni kötelességének s a 
kettős elfoglaltság minden munkáját ellátni. 
Ezért még dr Egry Gergely polgármestersége 
idején hasonló értelemben nyilatkozatot írat­
tak alá Eichner mérnökkel. Az igazság azon­
ban az, hogy bár a városnak ez, egyebektől 
eltekintve is, újabb megterhelést jelentene a 
köztisztasági üzem igazgatói állásút akarják 
minden uton-inódon felszabadítani.

A város állandó választmánya most bizott­
ságot küldött ki az ügy bevizsgálására, amely­
nek elnöke dr Mosom Tiberiu polgármester, 
tagjai pedig dr Soós István és dr Pelle János 
alpolgármesterek és dr Markovits Ernő városi 
tanácsos. Az ügyben egyébként kedden dönt 
az állandó választmány.

is
Utcát neveztek el I. G. Dúcáról. A város ál­

landó választmánya pénteken elhatározta, hogy 
I. G. Dúca volt miniszterelnökről nevezik el a. 
S trad a Berthelot (volt. Sál Ferenc-utcát), Strada 
BciThelotnak pedig az Aradi-utat nevezik el.
♦ ♦♦»»»♦»»»(»»»<»»♦»♦♦»»»♦♦»»»♦»♦»♦»»

SZÍNHÁZ
Szombaton délután M órakor premier: Tessék

beszállni.
Szombaton este !> órakor: Tessék beszállni
Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén: Maii­

dét kicsapják. 10 és 17 leies helyárakkal.
Vasárnap délután 8 és ß órakor, este 9 óra­

kor: Tessék beszállni. Rendes helyárakkal,
Hétfőn és kedden este fel 9 órakor: Tessék 

beszállni. Rendes hely árakkal.
A színházi iroda közleményei:

— Tessék beszállni premier szombaton dél­
után 6 órakor. Szombaton délután 6 órakor újból
megkezdi előadásait Parlagi Lajos társulata és 
ez alkalommal olyan előadással — olyan ragyo­
gó kiállításban, káprázatos tótietekkel — lepi 
meg a közönséget, amilyenre példa a helybéli 
színpadon még nem volt. A Tessék beszállni 
operett revü, amely Budapesten 150 előadást ért 
meg, nálunk külön eseményszámba fog menni. 
\ Tessék beszállni operettet két zenekar fogja 

kísérni, a zenekart Erényi Böske vezényli. Az 
egész színház belseje a Rex óceán járó hajó fe­
délzetévé lesz átalakítva, úgyhogy a néző már 
I belépése alkalmával a hajón.érzi magát. A 
teljesen új díszleteket budapesti mintára készí­
tették, tehát ez is hozzájárul a darab nagyobb 
sikerűhez. A Tessék beszállni operett revüben 
,r,g bemutatkozni Tebán János országos him 
táncművész és Topán Lulu a kolozsvári román 
(i;<ev;:h:iz pviionba Hennája. A Tessék beszállni 
főszerepeit Erényi Böske, Stcphanides Ili, Topán 
l.ulu, Tehén János, Koós Dezső, Tompa Sándor, 
Sielt Bela, R ijliui Sándor, Réthelyi Ödön, Kovács 
György. K....ke-; Ilona Körösi Juci játszók.

— Magdát kicsapják, vasárnap délelőtt, 11 
órakor matinén 10 és 17 lcies helyárakkal.

— Ember a Ind alatt első délutáni 10 és 17 
"‘us b - áru előadása kedden délután í órakor 
lesz a premier szereposztásában.

— A hét összes előadásaira o jegyek már 
megválthatok a mai naptól kezdve a színház elő­
vételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1 és dél­
után i—6 órakor.



Erdélyi Laoohfl <vf 9 stAm. — Szombat, 1934. január 13-

(Tudósításunk lolytattea a L oldalról.)

Felszólal Dalimler volt miniszter
IVfinden bejelentett interpelláció még el 

gm hangzott amikor a legsúlyosabban gya- 
■usitásbe került Dalimier volt miniszter is 
sót kért. hogy tisztázza magát. Elmondotta, 
locrv a bayonnei kötvények ügyében sohasem 
érett közbe, sőt elutasította Dubarrynak (a 
Yolonté főszerkesztőjének) erre irányuló kérő­
ét Később azonban a kereskedelmi miniszter 
it iraté re jóhiszemüleg adta ki a kötvények 
jinlásáról szóló levelét. Ez a levele azonban 
ninden községi hitelintézetet ajánl, s nem 
unatkozik csak a bayonnei hitelintézetre. 
Durand volt kereskedelmi miniszter viszont 
s\ hírlapi nyilatkozatban azit áliltja. hogy őt 
>alimier kérte meg a kereskedelmi miniszlé- 
ium szóban! evő átiratának az elküldésére, 
©erkesztőségi megjegyzés).

_ Egy dolog van — mondotta végül Da­
tier. — amit a miniszteri tárcánál is többre- 
wcsülők, s ez. a barátaim nagyrabecsülése.

Bonnaure párizsi képviselő is föl akart 
■zólalni. aki jogtanácsosa volt Staviskynak, s 
.ülönösen a magyar o plán sok követeléseinek 
>lcsón való meeszerzésében segédkezett neki.
Cvésett a párizsi bankvilágban is. meg poli- 
ikailag is összeköttetéseket, szerzett Stavisky- 
lek. sőt még Budapestre is elkísérte őt. Bőn­
kre szólásra jelentkezését a jobboldal és a 
:ommunistáik irtózatos zsivajjal fogadták, s a 
épviselő felszólalása el is veszett a fülsiketítő 
fajban.

A miniszterelnök beismeri, hogy 
Staviskyt a rendőrség feljelenté­
sei ellenére is pártfogolták.

A nagy zaj között ismét a miniszterelnök 
.zólalt föl, s többi között ezeket mondotta:

— A Stavisky-ügyben legnagyobb hiba 
a volt, hogy az ellene indított per tárgyalá­
sit tizenkilencszer elhalasztották. A rendőrség 
gazolására meg kell mondanunk, hogy a 
•ondőrség az ügyben ismételten felhívta a fi- 
■v-c;mrt különféle visszás állapotokra, de bizo- 
ivos gyanúsítottak letartóztatását nem lehetett 
égrehajtani. Ez a helyzet tarthatatlan,

— Az 1923. évben kizárták Staviskyt a 
kaszinókból, játéktermekből és 1931-ben isméi 
uegkapta az engedélyt a játéktermek üzemé­
hez. Ugyanaz adta vissza., a.ki annakidején ki­
érte.

CJiaulemps ezután bejelentette, hogy ujja- 
fzc-rvezik az igazságszolgáltatást és a rendőr- 
é-ret. Bejelentette továbbá, hogy törvényjavas-

Oyógypuder hlganymentes sslro. te pattanása, arcbórbflz használja a
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latot nyújt be. amely kényszeríteni fogja azo­
kat. akik azt állítják hogy Stavisky nem lett 
öngyilkos, — állításukat bizonyítsák be.

Chautemps végül felszólította a házat 
álljon a kormány mögé, hogy a parlamentet 
és a közcrkölcsiséget megmentse.

Raynaldy pénzügyminiszter törvényjavas­
latot terjesztett be, amely a panamát 1 -tői o 
évig terjedő börtönnel és 10 ezer frankig ter­
jedő pénzbüntetéssel sújtja.

A kamara folyosóján a jobboldaliak föl­
indultán tárgyalják, hogy a kormány egy­
néhány jelentéktelenebb áldozat hűvösre téte­
lével akarja a panama ügyét eltusolni. Eddig 
Garat bayonnei képviselő az. akit már letar­
tóztattak. s Bonnaure a másik képviselő, ak 
ellen még letartóztatás várható.

csoltdk, kővel dobálták. Végül lovasrendőrök 
gázoltak a diákok közé és szétverték a tünte­
tőket. Számos sebesülés történt. Az ifjúság 
visszavonulva, teherautókat borított fel, fákat 
vágott ki, barrikádokat állított.

150 letartóztatás történt. A sebesültek szá­
ma eddig ismeretlen.

A radikális szociálistapárt már 
előre bizalmat szavazott a kor­
mánynak.

Párizsból jelentik: A radikális szocialista 
párt (a kormány pártja) csütörtökön délután 
ülést tartott, amelyen követelték, hogy a kor­
mány vasszigorral járjon végére a Stavisky- 
'igynek. Ezúttal már eleve elhatározták, hogy 
a kormánj iránt bizalmat fognak szavazni, 
ha a ..Ualmi kérdés fölvetődik.

Az utcán torlaszokat emeltek s e 
villanyvilágítást rövidzárlattal 
elszakították a tüntetők.

Míg a képviselőház izgatottan tárgyalta 
a Stavisky-botrányt, odakinn Párizs rendőr­
főnöke sűrű kordonnal vétette körül a parla­
ment épületét. A hazafias ifjúság pedig a kor­
donon kívül tüntetésre izgatott. A rendőrség 
gumibotokkal igyekezett szétverni a diáksá­
got, de eredménytelenül. A diákok kitépték a 
fákat körülvevő vaskorlátokat, azokból tornyot 
raktak s a villamosvezetékkel összeköttetést 
teremtve, rövidzárlatot idéztek elő. A rend­
őröket, akik a vastornyok szétverésére igye­
keztek, a polgárok a házak tetejéről vizzel lo-

Stavisky vagyona semmi?
Párizsból jelentik. A Llntransigeant ki­

kutatta Stavisky vagyoni Helyzetét és meglepő 
eredmé.nyre jutott. A „század legnagyobb szél­
hámosa" aránylag koldusszegényen halt meg. 
Barátai, munkatársai óriási összegeket emész­
tettek fel, úgyszintén pazar ajándékai. Felesé­
gének havonta 100 ezer frankot adott s ő maga 
is naponta 10 ezer frankot élt fel. úgyhogy 
hatalmas panamái összegéből alig maradt né­
hány ezer frank és némi ékszer.

Mások úgy magyarázzák ezt a szegénysé­
get. hogy az csak látszat. Stavisky külföldi 
bankokban helyezett el olyan betéteket, anae 
lyek igen nagy összegekre rúgnak.

Péntekre virradó egész éffe! tartottak a tüntetések
Párizsból jelentik: A csütörtök éjszakai 

tüntetések miatt 700 letartóztatás történt. A 
nagyszáméi sebesültek között többszáz rendőr 
is van, akik többé-kevésbé súlyosan sebesültek.

A tüntetések különben egész éjszaka tar­
tottak. 1200 rendőrt vezényeltek ki a tüntetők 
szétverésére, de azok ismételten és más-más 
helyeken újra kezdték a zavargást. A rendet 
csak a hajnali órákban lehetett helyreállítani
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A kamara előtt újra, meg újra „le a rab­
lókkal“, „le a tolvajokkal" kiáltások hangzottak 
A tüntetések során néhány jobboldali ujságiró 
is megsérülL A rendőrség petárdákat és más 
robbanóanyagokat dobott a tömeg közé, ami 
csak még jobban fokozta a zűrzavart. Egyes 
helyeken a tűzoltókat is ígenybevették. akik 
hatalmas vizsugarakat zúdítottak a zavargók­
ra. A tüntetők több helyen tüzet raktak az ut­
ca közepén, megakadályozva ezzel a forgal­
mat. A St. Germain körúton valóságos utcai 
ütközet fejlődött ki. A tömeg asztal- és szék­
lábakkal, kitépett kerítésekkel támadt a rend­
őrségre. A környékbeli kávéházak a tüntetés 
szétverése után szétszórt csatatér képét mutat­
ták.

Ugyanakkor több vidéki városban is tün­
tetések voltak. Így Lyonban az Action Fran 
raise hívei zavarogtak.

Chautempsnek a kamarában csütörtökön 
elmondott beszéde politikai körökben jó ha­
tást keltett. Nagyban hozzájárult a beszéd a 
parlamenti légkör enyhüléséhez. Biztosra ve 
szik. hogy a péntek délután felvetendő bizal­
mi kérdésnél a kormány nagy többséget foy 
kapni.
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Látogatás
egy fantasztikus városban

— Ahol a nagy Hímek készülnek —
Európa legnagyobb filmgyára, a legna­

gyobb nőn L az l FA B rlintől
délnyu n ra : gári nyaralótolep közepén fek- 
szik. e'ncubabvlsbergi 330.000 négyszög-méteres 
területi n. K:it alógusokból tudjuk, hogy dom­
bokkal. sz ■ s;-<■ yes föklalakulatokkal, ország- 
utakkal, ai ró facsoportokkal van benépesítve 
ez a hu!a!más térség, hogy n felvételekhez 
minden tája. a u la tot megtalálhassanak benne. 
l>e ennek a tarka és változatos kis országnak 
kívülről semmi jele ni nősen. Mintha Mi tárni 
közepes nemet vegyészeti gyár irlopt-re vrki z- 
n ón k be. néhány kocka a lakú, sima. pirost i -la 
épület vesz minket először körül. Nagy, mo­
dern fémajtó* raktárak, barátságos kis, csupa 
üves'kanfinok. japáni tarkasága függönyökkel.
Ki hin ni cl így elsőre, hogy összesen 62 épü­
li le, 250 fürdő és öltözőszobája van itt a film­
gyárnak, s csak a kábel vezetéke annyi, hogy 
Drezdáig telne belőle, az aszfaltozott utak 
hossza pedig ntigvohb. mint Berlin leghosz- 
szabb utcája, a Fricdriohtsrassc. Van eset, 
hogy ezer reflektor dolgozik hátul a felvételek­
nél s itt künn a főbejárat körül még az egyet­
len h iú reklám is hiányzik.

Ahol az állat- és növényfilmek 
készülnek.

Először az állat- s növény fel vételek egyik 
épül elvbe \ (/„cinek minket, ahol Junghaus 
most. r dől ozik most, b neves állat- én nővény- 
filmezö. üagogó hidak, kacsák állnak épen az 
asztal nagyságú dobogón elvakultan, szinte 
benne a reflektor torkában. Valami piaci jele­
net készülhet.. S milyen egyszerű türelem játék­
ká csökken itt nz annyiszor megcsodált áilat- 
idomiins. Ezek a szegény libák és kacsák éppen 
olyan buták és idétlenek itt. mint künn a 
civiléittben. Napokig tartó türelmes ismótei- 
gotéasel ée várakozással kell kivadászni a sok 
mozdulat közül azt a néhányat, amelyből az­
tán olyan meglepő dolgokat lehet összekopi- 
rosni a vászonra. Azok az apró majmok és 
farkaskutyák, amelyek ott szoronganak ketre- 
oeikben a szűk es zsúfolt atelier sötétjében, 
bizonyára nem adnak annyi munkát Junghaus 
mesternek, aki különben egy fekete függönyt 
is meglebbent maga mögött nekünk. És be­
in u lat j'a, hogyan készíti ő a növények fejlődé­
séről szóló oktató felvételeket. Mert ebben a 
meleg atmoszférában a kutyák, libák, majmok, 
kacsák mellett mingy árt ott tenyészik a mes­
ter keze alatt egy csomó furcsa növény is, fo­
kozott fényhatások alatt párás fülkékbe zárva, 
mintha ez a száraz iparoskülsejü ember az 
(.gé,r. növény- és állatvilágnak egyszerre akar­
na I \pancsolni.

Becsből Kínába, Nagy Frigyestől
Charblnig egy perc alatt.

A .bán a telep lulsó végére vetődünk, egy 
(urv.-a utcába Csupa egyemeletes rokokó cs 
cm pin I ui macskákból éil 1 az utca. a bécsi es 
post du mi polgá r paloták kevorek.ból. Annyira 
nem kuli •••zaizű. annyira valószerü itt min­
den. nz erkélyek, boltok, cégtáblák, a házfalak 
kis.-é kopott, szürke es sárga festése, hogyha 
nr.iiv.uk nem volna egy csöppet kisebb a rcn- 
dc-iv '. r! se hinnék, hogy ill nem cinek em­
berek - ezeknek az utcasoroknak nincsen hala.

Ki emlékszik még a „Táncol a kon- 
crr- - ■u-'“ ciniü filmre? — szólal meg ki--- -

I Opití a ■ UFA sailóo-zhilyannk külföld 
propa van d a főnöke. — hát látják kérem, üt 
vonulI cl a kongresszusi diadalmenet a fiatal 
cár elét!!, ahogy azt a filmen látták... De 
cblg-n nz. utcában fog lejátszódni részben a7 
nj t.ár:»'• *-< 1 íjIi idm.ink is. amely Drr-.-niicrrcil. 
Nav Fvis rvvik tábornokáról szól. annak 
szán inra is iB gondoskodtunk hofhfi házakro1 

_ \ • ívni. már K ■ dián \ i
c n i',. ( o'l. ba — figyttSm» z'< * minkéi 
, -V..-. r c-nk Opiiv. űr. F.« e «akti'7 van ahogy a - 
ni.-a p'ftirdu" ••!'”!!üttk n világ tná'ik v-; 
ÄZedu.iü.nk. a mandzsui iái Cbarbin egyik tó-

A

utcájára
zsuila ‘i m
szolgál, m 
éppen úgy

sarkon álló. félig lemetszett je­
ni hóm.(.a,:a mind a kétféle 
a régi bécsi filmbe is beleillik, 

mint az új mandzsuriai filmdrá­
mába. Hogy mennyire maga a valóság ez a 
másik színtér is, bizonyítja az. hogy nem is 
lepi meg az embert. Az álomszerű pagodák 
hely tó, amikét várnánk, szibériai ízű, kicsit 
oroszos fabazárok, félemelet magasságú, diile- 
dező tornácokkal, cifra kínai tetőkkel. Orosz, 
német, angol felírások díszlenek a butikokon, 
a tűzfalakra míg akkora ki na i Írása plakátok 
vannak festve, hogy az ember nem győzi szem­
mel követni őket. Egy zártudvaru kínai temp­
lom előtt is elmegyünk. Szemben a tér túlsó 
sarkából megpillantjuk a Gharbinba kiküldött 
népszövetségi bizottság kis oszlopos fehér pa­
lotáját. megszólalásig úgy, ahogy nz angol ké­
pes újságok közölték. Mellette ott ál! az orosz­
ázsiai bank kétemeletes sárga palotája.. A vá­
rosi vízvezeték rozsdás, ócska vastartánya, az 
össze 1 öv öl d ö zöl t ház-szor. a régi ókinai kapu­
hoz vezető palán kok. sok-sok kínai pinkát tál, 
kenőcs-, cipőkrém- és gyapjureklámmal, a vil­
lanyhuzalok, amelyekre 60.000 méter drótot 
használtak el, mind annyira tökéletesek, hűek 
cs köznapiak, hogy- nz embernek nem marad 
kielégi tétlenül illúziója. Pedig az mindössze 
ogy filmhez készült, a Menekülök című hoz, 
amely a Népézövets: z oltalma alá került 
mandzsuriai menekülők tragédiáját adja elő 
s 230 igazi kínai családot szerződtettek hozzá 
hat hétre az amszterdami kikötőből.

Van ennek a Charbini-filmnek egy jele­
nete, «melyhez Berlin egyik egész teherpálya­
udvarát kibérelték és 900 vagont festettek át 
orosz és kínai felírásokkal a felvételek idejére. 
Közben szegény amszterdami kínaiak aranyira 
megszerették a berlini állapotot, hogy az itteni 
képviseletükhöz fordultak, hogy szerezzen ne­
kik ide letelepc-dé&i engedély7!., mert ők itt 
akarnak lakni Amszterdam helyett. A konzul 
nagynehezen tudta csak nekik megmagyaráz­
ni, hogy itt. nem készülnek örökké kínai 
filmek.

Mandzsúria után egy darab Spa­
nyolország, aztán a londoni
Savoy palotája.

Már esteledik, mikor Mandzsúriát, elhagy­
va nz öreg kínai kapun, egy salakhegyen és 
egy kis hídon át apró spanyol városrészbe 
jutunk. Hét éve itt áll már, hét éve idézi 
zegzugos házaival, két sikátorával Andalúziát. 
Az idén ki is bővítetlek három épülettel. Ez 
az UFA saját külön, állandó Spanyolországa.

Jó négy percnyire mögötte most egy 
egész modern európai utca épült fel. Francia 
és angol cégtáblák sorakoznak rajta vegyesen, 
úgylátszik egyezerre több film hátterének 
kombzimillák. Egyik oldalán a mellékutcában 
pedig ott áll cgv most készülő filmhez. Boridon

világhírű öreg szállójának, a Savoy-nak hű 
másolata. Legalább 16—20 reflektor fényében 
fürdik most. Csupa ezüst rezgés, csupa hideg 
csillosás a portréja. Előtte a sötétben autópark 
sorakozik, ott áíl már a gumibotos londoni 
rendőr, a másik oldalon meg London egyik 
hires régiségüzletében elegáns cilinderes urak, 
belépés hölgyek gyülekeznek az angol felső 
tízezerből, inig Beinhold Schänzel, a hires 
rendező nem kiabál nekik, hogy kezdődik s 
nem nyúl le a háztetőről egyik reflektor ké 
véje. hogy megvilágítsa őket.

Kút he von Nagy játsza itt a főszerepet 
német és francia változatban egyszerre! — 
mondja kísérőnk, mingyárt át is vezet minket 
az új hangos filmfelvevő műterembe, ahol 
éppen most próbál Nagy Kató. Az UFA egyik 
új büszkesége ez az ablaktalan, sima roppant 
épülettömb, három kémény óriás összetételének 
látszó sivár alkotás, kettős, lcgtercs falaival 
oly tökéletesen szigetel cl minden .hangot, hogy 
a tetejétől 10 méter magasságban elsaálló re­
pülőgép zengését sem lehet benn meghallani. 
Nagy elektromos sze 11 őz'telőkészülékek előtt 
kis kulisszákból készült szoba közepén találjuk 
meg Nagy Katót, a gyár magyar büszkeségét. 
Kifestett arccal, kitágult szemmel áll elénk, 
örömmel üdvözli honfitársait. Elmondja, 
mennyi dolga van most, mennyire nem ér rá 
pihenni. Meg is éljenzi a kirándulótársaság, 
aztán tovább megyünk a -zomszédos atelierbe, 
ahol egy teljes park tárul elénk tóval, kasiro-
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zott pázsittal ugyanehhez a filmhez. Uumi- 
csiamás, öreg kertész cuppog a tó vizében és 
lapáttal tisztítja., mintha igazi hínár volna
benne.

A kétmilliómárkás új film 
műhelyében.

Egy, még ennél is hatalmasabb hangos 
filmfelvevő műhelyben meg az idei technikai 
filmük készülő titkaiba pillantunk bele. Akko­
ra páncélépitmény áll ennek a hodálynak a 
közepéin, mintha valami dreadnaugbt páncél- 
tornya volna. Egy mérnökről szól a fantasz­
tikus film, aki atomrobbantással oldja meg 
az aranyosinál ás titkát, összesen 2 millió 
márkát fektettek bele. Lübedben kibérelték a 

'világ legnagyobb luxusyachtját és Afrikában 
is csináltak felvételeket hozzá.

Mindezt olyan szerényen, egyszerűen 
mondja el nekünk Opitz úr, úgy magyarázza 
cl a három világrészre terjedő csodákat, mint­
ha apró. mindennapi dolgokról volna szó. Ez 
a keresztény filmvá.llalkozás az új német biro­
dalomban nagy erővel dolgozik és egész csomó 
olyan filmet kószát, amelyből a külföld igazán
megismerheti az uj 
c gés z gon dő l a I v i! á gát.
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Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint meg ködös idő várható, mérsé­
kelt délnyugati széllel.

Halálozás. Mély részvéttel értesülünk, hogy 
;.v v. üv-nedckfalvi Ki iy A! bért né szüli tett Al- 
suviszokai Gerlóczy Margit csütörtökön délben 
Budapesten 05 éves korában meghalt, Az ei- 
liunyt Gerlóczy Károly, Budapest főpolgármes­
terének leánya és dr Kiszely Pál mezőkövesdi 
tő jegy zó édesanyja volt. A hirtelen haláleset 
több előkelő családot borított gyászba, köztük 
Horváth Árpád nagyváradi bankigazgató család­
ját. is, akinek leánya dr Kiszely Pál felesége.

!vnv. zvntniérto.íról jelentik: Kv.ua V. And­
rás, aki a kunszentmártoni választói kerületet 
négy cikluson út képviselte, szerdán íüdőgyul 
ladásbun megbetegedett s péntekre virradó éj­
szaka szív-gyengeség következtében meghalt.

Mária királyné emlékiratai. Bécsitől jelen­
tik: A legközelebbi időben érdekes könyv jele­
nik meg a könyvpiacon. Mária özvegy román 
anyakirályné most rendezi memoárjait s a há­
romkötetes mű kiadásáról angol és amerikai
kény vk iadóva llu latokkal mar megindultak a
tárgyalások. Mária királyné, aki jelenleg a Becs 
melletti Mödlingen tartózkodik leányánál lleana 
hercegnőnél, II v burg Antal főherceg feleségé­
nél. tea nap magához kérette Hotter főkonzuli, 
irodalmi tanácsadóját, és felhatalmazta, hogy a 
beérkezell ajánlatok közül válassza ki a Je.-uúő- 
jivöscbbct. A liárornkuIöles mii, német ni alien 
jelenik meg először, bár már elkészült az angol 

er irat is. A nv-noár iránt igen nagy az érdek­
lő lés, mert úgy hírlik, hogy az özvegy királyné 
nagyanyjáról, néhai Viktóira angol királynőről 
iddig még ismeretlen részleteket irt meg. Hosz- 
. tu fejezetben foglalkozik a rnö a liáborueiőtu 
Németországgal -■ - X'ilinos császár személyéie. 
j, \ memoárt 'te lag k :1 ill tisztre eiók diszitik.

Kifosztottak és meggyllkoitak egy külföldiül 
hazatérő hölgyet a timi^oarn—bucure$ti vonaton
Timisoara. Saját tud. Vagy két hónapja mái, 
hogy a timitjoara—bucresti vasútvonal mentén, 
Lugoj közelében egy nő hullájára bukkantak. 
Sikerült megállapítani, hogy a halott SUolnik 
Bella Cetutea-Albára való no, aki hosszabb 
íranciaroszági tartózkodás után most volt haza­
térőben. Egyebet azonban nem lehetett megál­
lapítani s igy még az is rejtély volt, vájjon bal­
eset áldozata-e a nő, vagy pedig esetleg öngyil­
kos volt. A rejtély azonban most már, legalább 
némileg tisztázódott. A hatóságok véleménye 
szerint ugyanis határozottan bűnténynek esett 
áldozatul Skolnik Bella. A lugoji rendőrséghez 
értesítést küldtek a párizsi hatóságok, hogy 
megállapították, hogy a hölgy jelentős pénzösz 
szcege) indult el I-’ranci a országból és egyben 
sok poggyászt is vitt magával. így aztán bizo­
nyos, hogy a nőt kiofsztották. A hulla felfede­
zése alkalmával semmiféle pénz nem került elő 
s a vonalban sem maradt valamelyes gazdátlan 
1 evyaiz. Az a feltevés alakult ki, hogy a nőt 
a vonatban megtámadták, kifosztották s az,un 
kidobtak a pályatestre. A tettesek végül a pogy- 
■v.i, "tt i,, magukkal vitték. Ha elkésve i-, ilyen 
’lányban indították most meg a lugoji hatósá­
gok a nyomozást.

Meghalt Mihali Tivadar. Csütörtökön este
Clujou meghalt az erdélyi románság egyik leg­
tekintélyesebb embere, Mihali Tivadar 70 éves 
korában, 1^55-bon született szolunk .lobok a me­
gyei Pr Mop községben. A középiskolát llaia- 
Maron, az egyetemet Clujon végezte, lsei ben Be­
jen ügyvédi irodát nyitott és ugyanott megala­
pította a Some suttá pénzintézetet, au'eivn'k igaz­
gatója volt. lMtO-ben a román ír .űzeti párt- vég 
voltat jó koiuitej'ink lett tagja. Résztvvtl a hires 
„Memorandum" *zurk -sz!“sében s t.,eia volt an­
nak a küldöttségnek is. amelyik azt Béc*l>p vit­
te. Ezért akkor kétévi áliumf-igbazra u Ítéltek - 
ebből egy és negyedei t ki is tollúit Vácon 
Isi)í—jiotv. Az. ord'My’ román politikai ak­

tivitás k- - letevői lap >-ben Pori xie ve képvi­
selőjévé választották s ezt a kerületet egészen 
igjS-ig képvi- :te. Búd ip -tv,i hosszabb dón át 
volt a nemzetiségi képviselők klubjának elnöke. 
1906-ban az erdélyi román nemzeti párt ein-ké­
vé választották. Az egyesülés után Solnoc Doboca 
megye prefektusa lett thtiO-W?-, később kép­
viselő x az egyseaesitó bizottság elit 1 is - •. fOiS-uan 
Cluj ív i mar ja volt. Szombaton tem tik u hazson- 
gúrdi temetőbe az ói megillető pompával.

Két embert lelőttek a szerb határőrük.
Belgráditól jelentik: Kotor zalam gyei határ­
község közelében jugoszláv csendőrök megállás­
ra szólítottak fel két férfit, akik csomaggal meg­
rakott un igyekeztek a magyar határ felé. A két 
férfi a felszólításra fu'tii kezdett, amire a csend­
őrök lövés1 adtuk 1 . Mindkettő holtan terült el 
a földön. S mm: okmány nem volt náluk s igy 
személyazonosságukat nem leli-.•tett meg állapíta­
ni. Bizonyara csempészek voltak, mert a csoma­
gok csempészárukat tartalmaztak.

Bognárnó még álomban lőtte agyon az urát,
Budapestről jelentik: Az olagi íérigyilkus heu- 
tosmesteruv, Bognár Istvánná bűnügyében nagy- 
fontosságu volt a gyilkos asszony hazudozasai- 
val szemben a törvényszéki orvosszakértői véle­
mény. Ennek kellett megállapítani azt, hogy. 
megmérgezto-e előbb az asszony a férjét, továb­
bá, hogy dulakodás közben vagy álmában lőtte-e 
halántékon az asszony a férjét. A budapesti 
bonctani intézetben boncolták fel a gödi állo­
más pöccgódréban megtalált fejet, az. egyik lábát 
és a kart. A boncolást megelőzően összegyűlt a 
Uogn ár-csal áll valamennyi tagja, a bonctani in­
tézet. egyik termében, hogy aguoszkálják a le 
vágott fejet. A gyilkos asszony nővérén kívül 
valamennyien — még a 11- éves Bognár Pista is 
_ felismerte a boncolásra kerülő fejben Bog­
nár fejét. Az agnoszkalásról jegyzőkönyvct vet­
tek fel, majd Kenyeres Iíulazs dr, Wittich Antal 
dr és Tóth Pál László dr törvényszéki orvosok 
felkoncolták u fejet. A boncolás szenzációs ered- 
•, Amivel vérződön. Az orvosuk íiiviiáHanimüák.

-..grill finisét: Koszorú, 
fűz VI

Sigrid t lupét: \x-zony,
fűzve ...........................

és 10 lei portó.
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...y Bognárné — miután feldarabolta mijét

Suorleredménvsk. Le-Havre. A Kispest az
VC Havrctöl 5:2 1.2:2' arányban ver véget szen­
vedett.: — Bologna.: A budai ,.11 az i '• Bologná­
val szemben 1:1 döntetlent ért el. A buda: 
,.11 -r, a ez az utolsó turamérkőzézc. Az ered- 

aoy igen jó.

fejet el akarta égetni a lakaróktuzlv Íven. Ezt bi- 
zonyilja a ívj baloldali részén talált lenyvrnag) - 
sávú perzselt rész. Amikor azonban a fej nem 
ment keresztül a karikán, kalapáccsal és hus- 
klopfolóva! széjj d akarta törni, vagy lapítani. 
Az orvosok - két golyót találtak a koponyában, 
úgynevezett fáradt golyókat, amclviioá kinienc- 
tJii nyílása nem volt. A boncoló orvosok szerint 
a két lövés mély álomban érte Bognárt és mind 
a kettő halálos volt. Megállapította a boncolás 
azt is, hogy előzetesen nem adott mérget az ör­
dögi asszony férjének, de nem várta be, ami a 
a test kihűl, hanem jóformán még élve kezdte 
meg a szétdarabolási műveletet, amit a kínban 
szót osan összefogott ököl és u v ágási felületek­
ben az idegek, stb. összezsugorodottsága iga­
zolt. A szörnyű asszony beismerte, hogy cl akar­
ta égetni férje fejét, de nem fért be a kályha 
nyíláson s ezért akarta összetörni, de nem si­
került Bondár hulláját most már t Ijesen öaz- 
szcálliloiták s rövidesen sor kerülhet a temetés­
re is, de előbb még gipszöntvényt készítenek 
minden testrészről.

F 1 8. Äi l* A L A C B 1
Szómba1, vesaruap

: Csókra vár az asszony
Főszerepben: Gustav Fröhlich, 

]armilla No volna.
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Elitétt kommunisták. A múlt évben Sutu-
Maivn iiux/.niihat fiatalember elhatározta, hogy 
kivándorolnak P.dv-ziinália ex boev munka• 
könyvhöz juilin- inuk, olcsó bérért inunkat vál- 
, ; 1. ik az oradeai vagongyárban. A gyárban azon­
ban kommu»i>ii propaganda: fejtet tok ki c s az 

■ 1 -1 vn :ei .miiét én keltek. Egyik társuk, X\ ,■ -z 
Miklós, az o: Havi i l- iv -,iaz vol' tulajdo­
nú.-.inak 25 éves fia a kommunista intetnacio- 
nuló dallamára láziéi tartalmú szöveget irt. Ezt 
a szöveget aztán lepton-nyomon énekelték. A 
rendőrség v _iit is letartóztatta vanmcmiyit. X 
satumaréi törvényszék XX'oincr Izraelt négylii)- 
mipi elzárásra és ezer lei pénzbüntetésre, Izrael 
Mirjúmot cs XVoisz Miklóst pedig húrom—három 
hónapi fogházra es üVU lei pénzbüntetésre Ítélte. 
Az oradeai tábla pontokon helybenhagyta a tör­
vényszék iiéleo'í. Az .lelet joc őrös. — A 1 lolgo- 
zók Blokk iának m,;r .:hitiii (Uiiiuv in.) tagozata 
az 1032 december 13-iki országos választások al­
kuim ’. a 1 kommunista rőpiiratokat bocsátott ki, 
amelyben többek között ezek a kitételek is sze­
repeltek: „le a csendőrterrorral“, ..le a kapita­
lista társadalommal“, „éljen a kommunista-párt“ 

wlb. Az ü-yé-zség ezért az államrend folforgatá- 
-ára irányuló büncsolekmónnyol vádolta a röp- 
irat szerzőit és terjesztőit. A vádlottak a követ­
kezők: Kerté-z Imre marghitai kereskedő,
Leihchmaim Dávid szabó, Petrái Sámuel, Bodor 
Iván, id. Tóth lnne. koncz József, Szűcs Imre, 
Xiedvc György. llerhúk Mihály. Kiss Sándor, if.i. 
Tóth Imre, Sós Imre, Xagy Illés, Őrv Áron és 
XX'eisz Pál földművelők, összesen tizenhatan. A 
vádlottak a vizsgálóbíró előtt, beismerték a vóp- 
ii-vt szerzőségét. Kertészt és Szűcsöt, azonnal le­
tartóztatták és a vizsgálati fogság ideiére a ka­
náliséi’; si gytijtő'áborha internálták. Az ügye4, 
pénteken tárgyalta az oradeai törvényszék. IP a 
vádlottak kijelentették, bogy a riipira* szerző?c 

a suba mm vállaliiik magukra és igy vizs­
gálói-ivó < lőtt felveti jegyzőkönyv, hatni-. Is-ivh- 
iii.aini Dávid szak-ó ki jeli eltette, hv-gy nem veit 
részt ímviili a í'öpira1 szerbe -z!” seben, de nUna K 
tartalmával azunosil ja l.iagál, A tanuk ' g> -a l-d- 
müleg e.-ak/tizi vallót tok, Imgy m in tudna'; s m- 
inirt I semmit. \ l-i'o~ io ; vádlottakat egyén­
ként, né::v - m gv in napi fu-glnrzra es .‘JOnn - ’ ” 
bű pouzbünleté.-!'.' Hói le. A vádlottak é= az 
Ügyé-z fellebbezi, k.

Bigámiáért letartóztatott gyégyrzeré'z. Bu-
dnp- étről jelentik: Lang Lajos gyógysze:-r-z el­
ső olescgének halála után, líl.'iO-ban feleségül 
vette egy nytigalniazoft tábornok leányát G.iv.ty 
Erzsébetet és hozományából patikát béreit. A 
bérletet azonban fel kellett, hagynia s az usz- 
szony a s' i i.-ibez költözött Pesterzsébetre, ahová 
férje Pesttől hetenként kilátogatott szombattól 
íi,.Hóig. A látogatások egyszerre élmaradtak. 
Hónapok múlva az asszony a rendőrségi beje­
lentő utján megtalálta férje lakását, ahol új 
asszonnyal találkozott, Mandek Margittal, egy 
tata tóvárosi szabó leány aval, aki elmondta, hogy 

1 gj jgyszc ész felmutatta el.--5 feleségének ha* 
bizonyi vényét s arra eskették őket Össze, 

lo elluiliuatta más ülik házasságát, amelyben 
válóperről még szó sem volt. Garay Erzsébet, az 
elhagyott feleség, bigámiáért feljelentette férjét, 
a it a vizsgálóbíró pénteken délelőtt letnrtózta- 

• t. a gv ,)_ ysz ’ resz azzal próbált védekezni, 
v a láb.írnok ti-> ezer pengő liozomállj t igéit, 

de csak 2500 pengőt kapott meg.
Zürichi zárlat. Párizs 20 23 egynegyed, Lon-

! ,n ica*>, Név.yorlí 230 háromnegyed, Brüsszel 
;I .so, Milánó 2110. Madrid 42.60, Amszterdam 
207.60. P.erPn 122.80. liftes 72 80. (57.75'. Pré«’» 
:33t Varsó 5303. Beltrráü 700, Rucure=ti 366.

.

% - . t '
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A főmérnök nyolc év alatl sem készült el 

egy fordítással. Tavgu Mun s. S ijat tini. Meg 
1925. évben, lehűl nyolc évvel ezelőtt történt, 
hogy a város tanácsa megbízta Ciuran X. vaio-i 
mernnkot a város viz- és csalói tiázasi szabály- 
rcndeleténvk romáiinyelv ve való leforilita.-: val, 
alti előlegül fel i.~ vett 5000 leit. Telt az idő. a 
város vlriebeii egymást vált.»«.itták a |e»'.gái mes­
terek és tanácsok es feledé be ment a fordítás 
ügye is, míg most a törvényszék kérte, majd 
megsürgette a romannyelvü viz- és csatornázási 
szabályrendeletet. í-ls igy sült ki, hogy a városi 
mérnök nyolc év alatt sem ké-zúlt el a fordí­
tással. \ legutóbbi tanácsülés dr 13. rná ly 
György indítványára megvonta a meabizá-! 
Cioran mérnöktől, egyben kiitelezle a már f.»'- 
vett 5000 lei azonnali visszafizetésére és intéz­
kedett, hogy a fordítás a törvényszék számára 
hivatali! jl 1. -zitto- "k el.

BCOIMiOiL Párisi!
Siaiíestőszei-»\

a legtöbb, legbiztosabb, legtar­
tósabb, ara: 100 lei.

Farkas, -APOLLO»-drogéria
Oradeu. tini. Regele Ferdinand No. "• I

Fodrászoknak, viszontciadoiuiak, cngcdur'uy. j

Magyar borbélymester a borotváló vi'ágre- 
konler. Muraszombatból érkezett jelentétek sze ­
rint Piray József ottani magyar borb-dy felállí­
totta a borotválás új világrekordját. Piray mes­
ter vendégét nem több mint tizenegy másodperc 
alatt borotválta meg.

Általános katonakötclezettscg Inidában. Az.
indiai törvényhozás kedden elfogadta az általá­
nos katonai kötelezettség bevezetéséről szóló 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslat harmadik 
olvasása alkalmából a parlament körül ngyobb 
tömeg gyűlt össze és a parlament, épületében is 
szokatlan élénkség uralkodott. A nagy tömeg 
lelkeserésscl ünnepelte az általános katonai 
szolgálat bevezetésének elrendelését. A törvény 
valamennyi tizenkilenc—huszonegy év közötti 
indiai férfiállampolgárra vonatkozik.

Debrecennek nincs gondja többé a világiiás- 
sal. Jelentettük, hogy Debrecenben a Sámsoni- 
uton, mély fúrásból 1200 méterről 65 fokos gá­
zokkal átitatott gyógyhatású melegvíz tört fel. 
Az uj hőforrás fantasztikus alakokat rajzol gőz­
ből a téli égre, messzire szállnak a szürke, vas­
kos, fcllcgek, amelyek a cívisváros nagy ölömé­
re azt jelentik, hogy Debrecennek nincs több 
gondja gázra: a három évvel ezelőtt fúrt első 
kút, amely vízzel az uszodát és a különböző 
gyógyító intézeteket látta el, körülbelül a város 
gázszükségletének felét fedezte s az eddigi szá­
mítások szerint ebből a második fúrásból fel­
törő földgáz elegendő lesz ahhoz, hogy az első 
kuliul együtt teljesen ellássa Debrecen városát. 
Érdekes, hogy most is Púvay-Vajna főgeológus­
nak volt igaza. Mert a második fúrás helyének 
kijelölése körül éles harc folyt a város vezető­
sége és Pávay-Vajnn főgeológus közölt. A váro­
si urak azt akarták, hogy a gyógyszálló és a 
fürdő közelében fúrják meg a földet, viszont 
Pávay-Vajna kijelentette, hogy a Sámsoni utoti 
van csak alkalmas hely. egyedül, itt olyanok a 
ioMgyürö lesek, amelyekből kiadós molegvizfor 
last es gázkulal kaphat Debrecen. Igy is történt. 
A fúrás sikerült és meg az előirányzott 220.006 
pengő költséget sem fogyasztották cl. Nagyon 
hasznosnak mutatkozott a viz feltörésénél FaI
1 v Gusztáv főmérnöknek, a fúrási munkálatok 
vezetőjének ötletes szerkezeié, amellyel szab »- 
lyozni lehet a feltörő viz- és gaz sebességéi. Kz 
a szerkezet kitünően bevált es igy a debreceni 
kutnál nem kell tartani attól, ami a karcagi 
mélyfunns balsikerét okozta, hogy a kitörő viz 
i-s gáz clt'imje a forrás nyilá-ál. Ma reggel mai 
felszedték az 1200 méter mély fúrás v ■ él. 
Egyidejűleg a debreceni gázmüvek mérnökei is 
megkezdték munkájukat, amelynek célja, !v>g\ 
szétválasszák a feltörő melegvizet és a feltörő 
gázt s a gázt azonnal a világítási hálózatba ve­
zessek. Egyidejűleg nv«ke,:dtek a gáznak é« a 
víznek elemzését is. Mát is megállapították, 
hogy a földgáz héliumot tartalmaz, amely ne 
Bors g i:-n k számit
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A sztratoszféra ikrok.

Pkvanl Ágoston és Jcan ik. rUst verek 
ez év január 23-án ünnepük ót ve: 
tiik .-z.'ili l--! apjuk il. Mind a kel1,. :! a 
sztra!0-zfvra problémájával fog’a.koz 
nak és eddig már korszakalkotó orctl- 
ményékét vilik cl. Pic.urd Ágoston 
jelenleg Belgiumban, Piccard Jean 
pedig az Amerikai Egyesült A dalnok­
ban lakik. Róluk kv-züll ere deli fai 
wl< lünknek ezt a cimel is túl in Inunk: 
„K. 'teil 0«vilitvc*vc kereken szí/ 
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Egy cv és nyolc hónap a mostoha fia meg­
gyilkolásáért. Tg.-SScuesc. Sujat tud. Lőrinc Jó­
zsid lungai gazdaember :» múlt év októbereben 
a vagyon feletti civakodus hevében fejszével 
agyonütötte Zsigmond György nevű 21 éves mos­
toha fi 't. A gyilkos mostohaapát a Sft.-Gheorghei 
tön -tiy-zek, tekintetbe v ve az c 6» felindulást, 
egy év és nyolchónapi börtönre Ítélte, inig féle­
ségéi teljesen felmentette .1 blinrészes-cg vádja 
alól.

ÁLLATKERT. Melyik a legkülönösebb
állatuk, felügyelő ur?

— A kacagó hiéna.
— llogy-hogy?
— Na, hallja, ha ilyen koszt és bánásmód 

mellett van még kedve kacagni.

Nagy vasúti katasztrófa Oroszországban.
Varsóból jelentik: Kcrülőuton érkezett moszk­
vai jelentés szerint Stalingrádban rendkívül su- 
lyos vasúti szerencsétlenség történt. Egy teher­
vonat, amely vasat szállított, összeütközött egy 
személyvonattal. Mindkét vonat mozdonya, va­
lamint a személyvonat legtöbb kocsija pozdor- 
jává tört. Az össze nem tört kocsik kisikloltak 
cs lezuhantak a magas töltésről. A halottak szá­
mát nem lehet tudni, mert a szovjet hatóságok 
szigorúan titokban tartják a szerencsétlenséget 
és a lapoknak sem szabad egyetlen sort sem 
Írni róla. Egybehangzó jelentések szerint három­
száznál több halottal kell számolni.

A japán hadügyminiszter vívó- 
gépemberével.

Araki japán liadti^yminbal 1 
egyik kgenlckost bl> ember- 
közkatona sorból küzdötte 
lábornokíásig cs a rniniszü 1

or.-/. 1 g 1 a 
i/zysze 

fel magái
1 SZt 1\ ! g

mielőtt napi munkáját megkezdene, mi 
den reggel versenyt vív egy emberiét 
e-. p-z"rkczcltc!. amely kitünően forg.i 
a röv 1 ' i.mlz-áL Araki hadiig;;].min

a .< 
r fi

15

n- 
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jelenleg tüdőgyu! adásban 
fekszik
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A bűnös, sóbánya rabságot kórt, hogy veze­
keljen. Turgu-Murcs. Saját tud. Érdekes, mond­
hatni páratlanul álló eset pergett le a targu- 
rnuresi törvényszék előtt, egy tolvajbanda ügyé­
ben hozott ítélet kihirdetése alkalmával. Mül­
ler Jánost és Sipos Albertet a bíróság több be­
töréses lopás miatt 3—3 évi börtönre, míg má­
sik két társukat Daniik Lajost és Veres Domo­
kost S—8 havi börtönre Ítélte. Az Ítéletben az 
ügyész megnyugodott, ellenben Müller János, a 
bandavezér büntetésének súlyosbítását kérte a 
bíróságtól, mert — amint kijelentette — veze­
kelni akar és ezért büntetésének sóbányarab­
ságra való átváltoztatását kéri. A bíróság helyet 
adott Müller kérésének és a három évi börtönt 
— három évi sóbányarabságra változtatta át.

Bor helyett dohánypácot ivott Vay Artur 
gróf és két vendége. Miskolc. Saját tud. Súlyos 
baleset történt Vay Artur gróf abaujmegyei bir­
tokán. A gróf Felsővadász községbeli kastélyá­
ban kisebb társaság gyűlt össze. Köztük volt 
Huszár Károly báró és Szentimrey Pál báró, 
akik ugyancsak abaujmegyei földbirtokosok. Va­
csora után a gróf pincéjéből egy régi boros üve­
get hoztak fel. Kinyitották és a tartalmából 11 
társaság mintegy fél üveggel megivott. Vay Ar­
tur gróf és két vendége néhány pere múlva 
rosszul lettek. Ekkor megvizsgálták az üveg tar­
talmát cs látták, hogy a boros palackokban nem 
vörös bor voll, hanem valami keserű izü barna 
folyadék. A vendégek rosszulléte egyre fokozó­
dott, úgy hogy orvost kellett hívni. A község or­
vosa első segítséget nyújtott és telefonált a mis­
kolci mentőkért. Arra gyanakodtak, hogy a Ra- 
tinol nevű patkánymérget tartalmazó üveg keve­
redhetett a boros palackok közó és ebből ittak 
véletlenül a gróf és vendégei. A három beteget 
beszállították a miskolci közkórházba, ahol meg- 
üllapilották, hogy dohánypác volt a boros üveg­
ben. Az izét azért nem érezték eleinte, mert a 
méreg 11 hosszú állás álhitt az üveg fenekére 
ülepedett, le s éppen ennek köszönhető, hogy sú­
lyosabb baj nem történt. A vizsgálatot megin­
dították, hogyan kerülhetett a doliánypácos üveg 
a gróf pincéjében a borospalackok közé.

Piaci árak :
Oradea. Piaci terményárak: búza 400, rozs 

2.50-260. árpa 190, zab 190—200, szemes tengeri 
150, csöves tengeri 100, nullás liszt 700, főzőliszt 
600 -650, kenyvrliszt. 109, korpa 140—150 lei. — 
Húsa rak: muriul 10—14, borjú 20—24, zsír 32, háj 
32, zsir.-zalonnu 28, sertés élősúly kg. 18—20 lei.

A tőzsdén jegyzett árfolyamok: búza 395, ár­
pa 200, rozs 265, zab 200, tengeri 160, nullás liszt 
iiio. kenyériiszl 600. tőkmag 620, napraforgómag 
315 lei.

Timisoara. A tőzsdén jegyzett árfolyamok a 
következők: búza 370, Vijleiigeri 150, ótengeri 
260, árpa ISO. napraforgó 320, tokmag 600, olaj­
pogácsa 110. heremag 15, liszt (100, lábliszt 119, 
korpa 12.5 lei.

Timisoara városi időközi bizottsága a hen­
tesek kérelmén* 1 megváltoztatta. a. húsárakat. A 
sertéshús ara! 25 leiről 26 leire emelte. A karaj 
2:1 leiről 30-ra drágult, ugyanígy a zsír is. Vál­
tozatlanul megmaradt a szalonna 25 leies a a 
marhahús 17. illetve 12 leies ára.

Satu-Maré. A legutóbbi terménypiac igen 
elénk. A buzafelhozalnl fetlünően nagy. Arak: 
búza 375 385, rozs 210-225 lei.
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SPORT
Bíró az Újpestben. Budapestről je­

lentik: A III Kér. FG kiii'mő balhátvúlje, a 
■űk^ioron standard magyar válogatott Biro át­
lép az Újpestbe. A 111. Kér. FG kártérítéskép­
pen egy újpesti hátvédet, egy fedezetet és egy 
kisebb összegű pénzt kap. Az Újpest erősen 
készülődik a tavaszi szezonra, 
hogy megvette Kocsist a cseh 
most pedig Bírót szerezte meg. 
csapat most a következő: llori,
Bíró, — Szalay, Szűcs, Seres.
Avar, Jávor, Kocsis, P. Szabó.

Egy hónapja, 
Bohemias tói, 
A komplett 

— Sternberg, 
— Tarnásy, 

Olvun klasszis
játékosok, mint Dudás, Pusztai, Kis, Déri <tb. 
a tartalékcsapatba kerülnek. A védelem (a két 
bekk és a három half) éppen vasárnap Frank­
furtban fogja képviselni a magyar színeket. 
Avar is bekerült volna a válogatottba (és vele 
együtt Tarnásy), ha nem sérült. Mindenesetre 
megállapíthatjuk, hogy ezek után az Újpest 
startol tavasszal a legtöbb eséllyel a magyar 
bajnoki címért.

Prágában megszüntetik a „profi“ el­
nevezést. Prágában vasárnap elfogadták 
az új bajnoki rendszert, amely ez óv szeptem­
berében lép életbe és lehetővé teszi, hogy pro­
fesszionista és amatőr csapatok is részt vegye­
nek az országos bajnokságban. A létszámot 
tizenkettőben állapították meg s abban részi- 
vész az I. liga eddigi nyolc egyesülete, a máso­
dik liga első két helyezettje és az amatőrök 
két legjobbja. A profi elnevezés megszűnik 
Csehországban és a játékosokat ezentúl két 
kategóriába sorozzák, ..fizetéses“ és ..fizetés- 
nélküli“ játékosok csoportjába. Az utóbbival 
ugyan nem sokat érnek el. mert nem az elne­
vezés a fontos, hanem a lényeg. Aki pénzért, 
állásért, vagy bármilyen más előnyért vagy 
ellenszolgáltatásért futballozik, uz professzio­
nalista, a többi, ha ugyan marad ilyen, az 
amatőr.

Nemzetközi jégkorong ütő mérkőzés 
Merourea-Ciucon. Saját tud. A magyar 
országi BKKE és BTE jégkorongéi lő csapatai 
nők válogatott mérkőzését készítik elő Bucu- 
rostiben. amely alkalommal Románia váloga­
tott jégokrongütő játékosaival veszik fel a ver­
senyt. A magyarországi válogatott bucuresti 
mérkőzése után Mercurea-Ciucot is felkeresi 
és két mérkőzést játszik a CSC-vel. A magyar 
válogatott csapat igen méltányos feltételek 
mellett kötötte 1c a mérkőzést a csíkiakkal.

Felfüggesztették a CFB ping-pong- 
szakosztály vezetőségét. Tirnisoararól je­
lentik: Az országos asztali tenniszverseny ren­
dezése körül a rendező CFR több Ízben szabály- 
sértést követett el. A ping-pong liga emiatt fe­
gyelmi vizsgálatot indít a klub vezetősége el­
lem és működési jogukat is felfüggesztette a 
bizottság előtti megjelenésig.

Berkessy és Miden Párizs válogatott­
jában. Budapestről jelentik: A Budapest 
Párizs mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekin­
tenek a magyar fővárosban. Párizs csapatában 
ugyanis Berkessy, a volt magyar válogatott 
fedezet és Hiden, az osztrák „csodacsapat“ 
volt kapusa is játszani fog.

Ausztria mükorcsolyázóbajnokságni. 
Becsből jelentik: Az idei műkorcsolyaverseny 
nagy meglepetéssel zárult. Fritzi Burger, a 
sokszoros bajnoknő a harmadik helyen vég­
zett. Eredmények: Nők: 1. Lőtte Lauscbeck. 2. 
Grete Rainer. 3. Fritzi Burger. Feriink: 1. Ivari 
Schaffer. 2. Erdős. 3. Linhardt. A párosbaj­
nokságot biztosan nyerte a Papetz-Zwack- 
oár.

Szigorú büntetéssel sújtotta a német
fulballszövetsóg a Karlsruher FF-t, mert en­
gedett a Nancyban lejátszott mérkőzés során a 
franciáik óhajának és elmulasztotta a ..német 
köszöntést“. A szövetség ezért az 193í. évre 
eltiltotta u külföldi mérkőzésektől. Az eset 
miatt az összes badeni kerületi egyesült!eket 
fHiltolták a francia csapatokkal való játéktól.

Német trénert szerződtetett a MUSz.
Thiele Ottót, az I. Magdeburger Darncn- 
fűinvimmklub trénerét u MUSz néhány hó- 
u*!>ia Budapestre szerzödteHc,

Erdélyi Lapok

KÖZGAZDASÁG
A termelés lehetőségei

o

az egész világon régzete-en viegfogyatkozta... 
Még a leb,rhatatlannak veit amerikai ragu 
kapitalizmust is vdllrak&nyszenteUe " vál­
ság mindent magával sodró ereje s ma szo­
rongva figyeljük: mi lesz a kibontakozás? 
Gyöz-c ltoosewe't elnök — elgondolásukon 
zseniális, célkitűzéseiben szinte hallatlanul 
merész — újjáépítő terve, avagy új társadalmi 
erőforrásoknak kell-c felfakadniuk, hogy is­
mét zavartalan harmóniában olvadjon össze a 
termelés és a fogyasztás?

Manapság mindenki tisztában van alfé­
lül, hogy a jövő társadalomgazdaságában sem 
az öncélú individualizmusnak, sem pedig a 
túlságba hajlói! állami beavatkozásnak nincs 
létjogosultsága. Ezt tények igazoljak. Ameri­
kában fantasztikus vagyonok váltak egyik 
napról a másikra semmivé, a gépié síiéi csoda- 
müvei, a tőkehalnwzds iuuiuiiiul-iiitezmeni/ci 
kapcsolódtak ki a. gazdasági tevékenység rop­
pant szervezetéből. Másoldalról viszont Szovjet- 
Oroszország napról-napra kénytelen — res.-at 
gazdasági, és társadalmi, részint diplomáciai 
okokból — olyan engedményeket lenni, ame­
lyek a. Lenin-Truckij-félc kommunizmus ieiid- 
szerévei szöges ellentétben állanak.

A túltengő állami beavatkozás gazdasági 
hátrányait, egyébiránt az európai ka uitnl i ■ ui 
államokban is tapasztalhatjuk. Az egész vilá­
gon általánossá váll. elzárkózó kereskedelmi, 
pénz- és vámpolitika végképpen csődöt mondott.. 
A termelés es árucsere szabályozására, a nem­
zeti valuták hathatos vedet mezese, a. kereske­
delmi és fizetési mérlegek egyensúlyának biz 
tosítására képtelennek bizonyult. I./lenben 
káoszt idézett, elő a nemzetközi, kereskedelem­
ben, halálos csapást mért a belföldi, kereske­
delemre, uz általános elelnivó alászállílása 
melleit megdrágította, a fogyasztást s katasztro­
fálisan megbénította a termelést.

Ma már olt /.áriunk, hogy bár csaknem 
minden, állam szerződésen viszonyban el a töb­
bnyid, mégis egyre tombol az elkeseretl dt gaz­
dasági. háború és ijesztő arányokban fészkeli 
be magát, a népek, és ite.mzel ’k gazdasági éle­
tének minden terén az annyit emlegetett „bi­
zalmi válság".

Ily viszonyok közölt, a vállalkozási kedv 
is a fagypontig szállóit alá. A nagytőke min­
den megmozdulástól, minden alapításiul vi»z- 
szahúzódik. A kisíöke féltékenyen őrzi rejtek­
helyen s a. különben jobb sorsra érdemes ki :- 
egzisztenciák inkább lemondanak a gyüinöl- 
csözlctcs előnyeiről, satum int hogy a termelés­
ijén való részvétel legkisebb kockázatát is vi­
seljék. Hitelélet nincs. Vagy ha van is vala­
melyes bátortalan tapogátúdzás, — a roppant 
nehézség urán esetleg, megszerezhető hitel 
drága- es bizonytalan. Hefe kiélésekre! tehát, 
amelyek hosszú evek alatt amortizálod mik, 
iegkevésbbé sem alkalmas.

Mi sem természetesebb, mint hogy a tőke­
szegény államok hatványozottan érzik ez álla­
potok gazdasági ,,hctcsu.püs"-út.

Mindenképpen igazolt tehát a Hómában 
székelő Nemzetközi Munkaügyi Hivatalnak az 
a megállapítása, amely szerint az elmúlt 
■1933-ik év a gazdasági válság kritikus eszten­
deje volt. Es most — az újév küszöbén önként 
vetődik fel a kérdés: mit várhatunk ebben az 
évben?

Bizonyos jelel: arra mutatna!;, hogy a 
gazdasági helyzet javulásának rövidesen és 
okvetlenül be kell következnie. Annyi már is 
megállapítható — ezt a Nemzetközi Munkaügyi. 
Hivatal is leszegezi, — hogy a munkanélküli­
ség, legalább is világviszonylatban, lényege­
sen csökkent. A legtöbb állam ugyanis hatal­
mas közmunkaproyrani meg valósításához lo­
goit s ezáltal új munkaalkalmakat teremtett 
a tömege!; számára. Sajnos, a tőkeszegény Ro­
mánia e.téren nem tarthatott lépest, a szeren­
csésebb viszonyok között élő külfölddé/, de

némi fellendülés e téren nálunk is határozot­
tan észlelhető.

A szövetkezeti szervezkedés ugye világ­
szerte hutai inas lend áletet vett s hova-toodbb 
nálunk is a termelés és áruértékesítés társada- 
lomgazdasági szempontból legfontosabb szer­
vévé válik.

Az agrárállamok úgyszólván kivétel nél­
kül igyekeznek megtalálni a gazdatársadalom 
szanálásának lehetséges útjait s úgg hisszük: 
ez a fontos kérdés Romániában is végre olyan 
megoldáshoz jut, amely az adós és hitelező ér­
dekeivel komolyan számot vet.

A Nemzetközi tiabonatanács a búzater­
melő államok kiviteli kontingensének egyez­
ményes megállapításával legalábbis annyit 
elért, hogy a dumping-törekvések méregfogat 
kihúzta s bizonyos rendszert létesített a nem­
zetközi gabonakereskedelemben.

Ami az általános kereskedelmi életet il­
leti, — igen nagyjelentőségű Románia királyá­
nál; ismeretessé vált nyilatkozata, amely sze­
rint. „külkereskedelmi forgalom nélkül a gaz­
dasági egyensúly fenntartása legalább is ba­
jos'. Ez százszázalékig igaz s egyben útmuta­
tás is a kormányzat gazdaság politikája szá­
mára. A; akadályok: valutakorlátozások, hon- 
tingentálások és egyéb bilincsek nyűgétől fel 
kell szabadítani a kereskedelmet, hogy termé­
szetes hivatását teljesíthesse. Ily célkitűzésű 
új internacionális kereskedelmi politikára ki­
látásaink vannak.

Az iparűzésben a helyzet javulása szintén 
remélhető, de csakis altkor, ha. a hitelélet bel­
ső és kir>sö viszonylatban reorganizálódilc. Ez 
különben minden újjászervezésnek a „condi- 
dó sine qua non“-}»:

Konjunktúra? Úgy véljük: ilyen már 
nincs is. Pedig clvélve találkozunk vele. Bi­
zonyos elsőrendű szükségleteket, termelő, kás­
ás középüzemek eredményesen dolgoznak. Sőt 
szerencséskezü újabb alapítások is történnek.

Az 1934-ik év gazdasági prognózisa tehát 
körülbelül ez: lassít ja válás, óvatos vállalko­
zási. kedv mellett, amely különösen a kis- á 
középüzemek, [elé orientálódik. (—ob—}

Felbomlóit az úlomcsö- és fómleinezkarioll.
IJuciirc.sUből jelentik: Az ólomcső- és fémlemez- 
ka rle 11 felbomlóit. A kartell megszűnésének okú, 
hogy a rajta, kívül álló vállalatok erős árkon- 
kurrcnciát fejtettek ki, amellyel a kartell mes­
terségesen kialakítóit arai a versenyt tartani 
nem tudtak Emiatt a kartellben levő gyárak 
termelése lényegesen csökkent.

A Magyar Nemzeti Bank zárszámadása. Bu­
dapestről jelentik: A Nemzeti Bank csütörtökön 
tette közzé múltévá zárszámadását. Eszerint a 
bank tiszta nyeresége 3.11 millió pengő s ebbő 
részvényenként 9.27 pengő osztalékot fizet.

A Tarcju-Murcsi Kereskedelmi és Iparkama­
ra közgyűlése. Targu-Murcs. Saját tud. A Targu- 
Mürest Kereskedelmi és Iparkamara legutóbb 
megtartott igazgatótanácsi ülésén tárgyalták dr 
11 iró József kamarai főtitkár tervei szerint 
újonnan megszervezett Áru raktár r. t. ügyét és 
elhatározták annak végleges megalakítását. Az 
Áru raktár r. t. nagy szerepet van hivatva betöl­
teni a kerület kereskedelmi életében. Joga lesz 
áru raktárjegy (warrans) kibocsátására, ami ál­
tal az ott beraktározott árucikkekre bankszerü 
kölcsönöket is folyósíthat.

Állandósítják a dollár árfolyamát. Washing­
toni), )l jelentik: Jól informált körökben elterjedt 
hírek szerint, a dollár árfolyamát három hóna 
pori beiül stabilizálni fogják.

Aláírják a francia—orosz kereskedelmi 
egyezményt. Párizsból Jelentik: A francia—román 
kev.'skcdviini egyezményt pénteken parafalják, 
szombaton pedig megtörténik a végleges aláírás 
a francia külügyminisztériumban. - -
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RADIO
(Az órákat középeurópai idő szerint közöljük).

VASÁRNAP, JANUAR 14.
Bucuretl. 10.30 Előad a-. 10. i > Eg\ ház: z vnc. 

11 Szimfonikus lemezek. 12 Gramofon. 13 Hírek. 
13.15 Gramofon. 10 Előadás. 17 Visoiu-jazz. 18 
Hírek. IS.13 Jazz folytatása. 10 Előadás. 10.70 
Gramofon. 10.15 Előadás. 70 Aihanasiu János 
énekes dalestje. 70.20 Hangverseny. 21 15 Rádió- 
zenekar. 21.13 Hírek. 22 Albahnrry-jazz.

Budapest. 9.13 Hírek. 10 11.10 Eeyhazi ének
é- szentheszéd a belvárosi plébánia tempi inból. 
Szentboszédet mond dr Mentes Mihály győri 

teológiai pmar. 11.1-5 12.15 Evangélikus istentisz­
telet a Bécsikapu-téri templomból. Prédikál Tu- 
rvczy Zoltán győri lelkész. 12.20 Pontos időjel- 
7t-s, időjárás- es vízállásjelentés. 12.30 Gróf 
Zichy Geza-cmlékbangverseny. 1 í Gramofonle- 

íu-v.ck. 13 Vrbányi Jenő dr egyetemi tanársegéd: 
A .gyümölcsfa véd elem legolcsóbb módja. Ívta 
Schwartz János, ifi. Schwartz János és Schwartz 
Oszkár különleges hangszereken játszanak. Utá­
na: Időjurásjelentés. 10.30 Petőfi: Bolond Istók. 
Elmondja Kiss Ferenc. 17 Acálhana-dalárda. 
17.50 Amerika. Földi Mihály előadása. IS 25 
Bertha István szalonozenekara. 19.43 Sport- és 
ügetőverseny eredmények. 20 Helyszíni közvetí­
tés a Kamara színházból: Mákvirág.

HÉTFŐ, JANUÁR 15.
Bucurcßti. 12 Gramofonlcmezek. 13 Hírek.

13.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. IS liirek. 13.13 
Rádiózenekar. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.1.3 
Előadás. 20 Szarvas-négyes: Kamarazene. 20.30 
Előad,is. 20.15 Roma Ni a opcrctldulokat onok-d.
21.15 Kr.isnian.sky zongoraművésznő. 21 S3 Ili- 
rek. 32 A rádió népzenekara.

Budapest. 0.45 Torna. Utána gvamofonlemc- 
K.-k. 9.15 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo­
fonlcmezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12 Déli harangszó és időjárásjelentés. 12.0.3 
Gramofon. 12.30 Ili vek. 13.1 > Pontos időjedzes, 
időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 A Mária 1 ere 
-zia 1. honvédgyalogezred zenekara. 11.40 II rek. 
15.30 Diákfélóra. Ili Asszonyok tanácsadója. 10.15 
Pontos idő. Hírek. 17 Pogány Béla történelmi 
előadása. 17.30 Szalonzene. 13.30 Német nyelv- 
oktatás. 19 Magyar nóták. Közreműködik J.ászló 
Imre és Rá ez Béla cigányzenekara. 20 A világ- 
gazdaság válsága. Eber Antal dr l e 'da-a. 20.30 
Waldbauer— Kei pely vonósnégyes. 21.30 Hírek, 
időjárásjclentés. 21.50 A magyar népzene hatása 
n szomszédos népek zeneiére. Bartók Béla elő­
adása gramofonlemcz és zongoraszámok bemu­
tatásával. 22.10 Aradi Farkas Sándor és cigány- 
zenekara.

KEDD, JANUÁR 16.
Bncurcsti. 12 Gramofon lemezek. 13 Hírek.

13.15 Könnyű lemezek. 17 Fanica Luca zenekara. 
1 I Előadás. 19.20 Gramofon. 19.15 Előadás. 20 
Nanescu Tana dalestje. 20.20 A rádiózenekora 
szimfonikus hangversenye Cosorascu Magda zon­
goraművésznővel. 21 Előadás. 21.15 A hangver­
seny folytatása. 21.4 > Hírek.
iwirar-. mrnwemar&mevwsKmvzmxHammm
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Erdélyi Lapok könyv-osztálya.
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Budapest. 0. 13 T e-na. 1 ■ a - iinofnnl' me­
rői í* 43 Hírek. 10 Felölve as. Közben: Gramo­
fonlemezek. 11.10 N'emzi 
12 • Deli b írun -zu és 
Országos Post aszenek a r. 
tos időjelzés, időjárás- ■

tkozt 
idűjaiai:

12 ') IP

\ :/j.'l '.o.'Z.olga 1 at.
,-ndeiltes. 12.05 

13.15 Fon­ák.
\ i/nhasjeienu

Kolompár Laci és ci 1 - j enekarn. 1
árfolyamliirek. 10 A i'1 - i magyar
Győrffy István elv eiőaVla ',i . 16.13 Pa:
zés, időjárás jeli:niés, hii x. 17 Magy

Z. -„.--vW-- 7A.-r ,.Víül h... : ” 1

13.30

idő jel­
le any ok

rádió-órája. IS Gramofonietnez.ai. 1 >.50 Francia 
ír. Ívok la tás. 19.20 Enge! Iván zongorázik. 20 
A kohó anyja. it. Simonfíy Mai got versek- t 

mond cl. 20.39 A bér-i (tp. r diáz énekkarának 
hang; er-enye. 22.30 111: '5. .daja: asj, leütés, Majd: 
A m. kir. Opci ibáz tagj ilból alakult zenekar.

SZERDA, JANUÁR 17.
Bacnre»ti. 12 Gramofon lenn ..ok. 13 Hírek, 

hí Rádiózenekar. 1 s F kiadás. is.1.3 11 vliozen-'kar. 
19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.45 Előadás. 20 
Kamarazene. 20.30 Eloadas. 20.13 Eld a !■ runka 
énekel. 21.15 Ueiavramva-Lahuvary Cella zongo­
rázik. 21.15 Hírek. 22 A rádió népzenekara.

Budapest. 0.4.3 Torna. Utána gvamofonlemc- 
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo­
fonlemezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12 Déli harangszó és időjárásjelenté?. 12.05 
L. Christian Lili énekel, Setét György hegedül, 
zongorán ki-éri Polgár Tibor. 12.30 Hírek. 13.1a 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara.
1 í. 10 Hírek, árfolyanihirek. 1-30 A rádió diák- 
félórája. Fi A szépségápolás az ókortól. Ki.í > 
Pont-'.- időjelzés, időjarásj-’b-'iités, hírek. 17 5 im- 
ko Margit magyar nőiá kát zongorázik. 17.30 F,r- 
dély nagy művészei. Janovics Jenő dr előadása, 
IS MáudiV- szalonzenekar. 19 Munkásfélóra. 19.2.4 
A ni. kir. Op. rabfiz előad i.-anak közvetítés.'. Vz 
álarcosbál. Az 1. felvonás után: Hírek. 22.30 
1 dőjárásjcientés. Majd: Kurina Sírni és cigány 
zenekara. 23.15 Gramofon lemezek.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 18.
Bucuro$ti. 12 Gramofon lemezek. 13 Hírek

13.15 Könnyű ■■ ne. 10.15 Gyermekóra. 17 Dinien 
zenek a r. 1S Hírek. IS.15 Dinien-zon .kar. 19 Elő­
adás. 19.55 Operaközvetítés az Operaházi'ól.

Budapest. 0.45 Torna. Utána gvamofonieme- 
zek 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo­
fonlemezek. 11 10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12 Déli harangszó és időjárásjelentés. 12.05 
Cigányzene. 12.30 liirek. 13.15 Pontos idő. Időjá­
rás. 13.30 Baiala.jka zene. 1140 liirek. élelmiszer- 
árak. piaci árak, árfolyamliirek. 16 A nevető 
mundér. Vitéz Szarka Géza elbeszélése. 16.15 
Pontos időjelzés, időjárasjcient'U, hírek. 17 Pel- 
ton koffer Sándor ny. szőlészeti és borászati fel­
ügyelő: Szőlőművelés. »Ilin 17.30 Zen: kari hang­
verseny. 13.30 Angol nyelvoktatás. 19 Matuska 
Miklós énekel. 19.30 Derürc-derü. Tark :-rst. 21 
liirek, ti goto ver nyered menyek. 21.20 Orgona- 
hang verseny. 2,2.50 Időjárás. 22.35 Cigányzene.

PÉNTEK, JANUÁR 19.
12 Gramofon lemezek. liirek. 

1 ...1.3 Köunx ű zene. 17 Rádiózenekar. IS liirek.
15.15 lládiozenekar. 19 Előadás. 19.10 Gramofon. 
19.43 Előadás. 20 A filharmonikusok szimfoni­
kus hangversenye. 21 Előadás. 21.13 A hangver­
seny folytatása. 21.15 liirek.

Budapest. 6.43 Torna. Utána gramofonlciuc- 
zek. 9.15 liirek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo- 
foni-'iiívzek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12 Déli h -mászó és időjárá-jelenté-. 12.05 
Kondor Leó és Polgár Tibor, kétzongorás jazz.
12.30 Hírek. 1.3.15 pontos időjelzés, időjárás és 
vizállásjelentés. 13.30 Haris Győző vokal kvar­
té! ije. Ilin Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, 
árfolj amin rek. 15.30 A rádió diákfélóra ja. 16 Ma­
gi — te. .hiná- Károly csevegése. 16.43 Pontos 
irlöjelz-'-s. idő.vuásjelenlés liirek. 17 A kárpáti 
téli csapata. Pilch Jenő előadása. 17.3,0 Bachmann 
trió. is 10 \z ember tragédiájának emlékei. Pa- 
' :ky József W 1 i-i. 1 's. 'T Kelviné/.: Takács Mi-

J11- ü , .• 13

er. hegedül. 19.10 Külügyi negyedóra. 19.23 A ra.
l ij-er.iiIa el-ia-lasaii.-k közvetítése. Egy i 

él- :. Dalmű 2 felvonásban. Parasztbecsület. Az 
] f.-Boita- titán: liirek. Az előadás után kb. 22fjf 
l.lőiará.-jelenté.s. Majd: Bura Károly és cigány- 
7 -nekura. 23.13 ! en Il ikor jazz.

SZOMBAT, JANUÁR 20.
Bucurexii. 12 Gramofon lemezek. 1.3 lliivk. 

13.15. Kö’.myii lemezek. 16.15 Iskolai rádió. i; 
Zene a La füvet tőből. JS liirek. 18.15 A zene foly- 

,túsa. 19 Előadás. Gramofon. 19.1.3 Előadás. 2t)
I; . ;-a (.y.ugy Csellózik. 20.30 Előadás, 20.45 
\!exiu V. énekel. 21.15 Tánclemezek. 21.45 Hírek 

72 A rádió népzenekara.
Budapest, G.ía Torna. V iána gramofonleiuc- 

zek. 9.45 Ilire!;. 10 Felolvasás. Közben: Gramo­
fon!-mezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12 Deli harangszó és időjárásjelentés. 12.03 
Hajboga Klára énekel, Böhm Endre énekel, zon­
gorán ki-éri Polgár Tibor. 12.30 liirek. 13.15 
Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 

1,3.30 Kcrntler- Országit--Friss-trió. 14.40 Hírek, 
árolyamhirvk. Ki A Bádióélct mescórája. 10.45 
Pontos időjelzés, idő járásjelent és, b ivek. 17 Hely­
színi közvetítés a Svábhegyi. csillagvizsgálóból. 
17.40 Kalmár Pál magyar nótákat énekel, Veres 
Fajos és cigányzenekara kíséretével. 18.30 Rá- 
dió-amatőrposía. 18.50 A Giuditta szereposztása 
és a tartalom ismertetése. 19 Közvetítés a Bécsi 
Állami Oparcházból. Giuditla. Zenei vígjáték üt 
lv-pbeu. 22 liirek, időjárásjclcntés. 22.20 Méndits 
szalon- és jazz-zcuc. 23.25 Poll Árpád és Jancsi 
cigányzenekara.

Apróhirdetések dija szavankint 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az állás literesüknek 33 százalék kedvezmény.)

Cun a kiadóban 10 lei.

Lahá s
itó-iatió azounalra üzlet­
helyiség Oradda, Bul. Re­
gélő Ford inami 7/a. Érte­
kezni Take lonesou ló. 
Háztuln donosnál j
Kiadó újonnan (esteit, 
udvari két szobás lakás 
Oradea, Erőül Nccuno-cul 
EK_____ __________
Egy ltia szoba kamara 
vai kiadó. Oradea, Stiada 
simeon Stelau -4.

Adás-vétel
Jókaiban levő zomán­
cozott öntöttvas V. C. ke­
restet. k. Cím: Oradea, 
Stiada Bralianu 35.
Veszek jókarban levő. 
Használt varrógépei. Ci­
neké' a kiadóba kerek.

Vesző« lobboldali asz- 
lal-spori vízmelegítővel és 
lehér favence appal. — 
Oradoi, Sir. Pasteur (Kór­
ház-utca) 75.)
Elsőrendű száraz házi 
szappant Korcsok megvé­
telre, k a- és rajymonnyi 
sigbeii. Joó Lajos keres­
kedő Oradea, Tacho Io 
ucscu 24

Eladó belieruleten öiszu 
bás lakásból mellékhelyi­
ségekből álló ház. nagy 
udvarral és kerttel. Gazdát 
kodásra nagyon alkalmas. 
Ar: 75500 lei. Eidoklédni 
Oradea. Axenio Sever 4.

Különiéte?

Sndlizeat olcsón és ki- 
logásta anul csakis Aurél 

• azúr u. 11. ajtó 5. alali
készítenek.

Tanárnő, perfekt ro 
man, magyar, német, 
elemi és középiskolá­

sok tanítását vállalja, 
ellátásért, vagy sze­
rény fizetésért, tlieó 
tanárnő Oradea, Szent 
Vince-zárda.

I Mvomtatváisyokat
Í jutányos áron, csinos 

kivitelben készít a

Szent László 
nyomda Rt

öraűea, Katolikus Kör.

Kiszolgáló és tanuló- 
1 lány tol éledik Piaff-iiz 
lel Sas-pasage.

.UHA ÓLMOT 
dóan vesz a 
básLló-nyomda 

„ sircila 
Carol No. 5.

állan- 
Szent 
r. t

P.MelE

Alkalmazás
Fog’Oi vos-társut ken a 

teljes b.rendezéssel biro 
íogtachnik js, vidéki tú- 
rosban. A’áulat^kat -Bán* 
pág" jeligére a kiadóhiva­
tal továbbit.

Peifokt román- és Iran- 
cia nye vtudás dal, szerény 
ig nyü, középkori! nevelő- 
nő keios ülik 9 év* s fisni 
mellé. Szabó lórnérnöknc 
Zulau, Sir. C'oaca 22.

liinijilllll
llillilil....................

Kiadia az 1*2rcl01yi Lapok Lapkiadó Hu Készült a 5zeüt László nyomda RL körfr rjógépón Ui idea ^Nagyvárad) étr. Carol II. No. b.


